



# दैनिक समाचार पत्र

# विन्ध्य टाइगर



पीएमएमएल ने लिखा सोनिया गांधी को पत्र

5

भारत ने 280 रन से जीता चेपाक टेस्ट

6

## भारत और अमेरिका के बीच मेगा डील

**न्यूयॉर्क।** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन के साथ "बेहद सार्थक" बैठक की और इस दौरान दोनों नेताओं ने आपसी हितों के क्षेत्रों में द्विपक्षीय सहयोग को और बढ़ाने के तरीकों पर चर्चा की। साथ ही हिंद-प्रशांत क्षेत्र सहित वैश्विक और क्षेत्रीय मुद्दों पर भी विचार विमर्श किया। राष्ट्रपति बाइडन ने शनिवार को डेलावेयर के ग्रीनविले स्थित अपने आवास पर उनका स्वागत किया।



ड्रोन से लेकर सेमीकंडक्टर तक कई क्षेत्रों में बनी सहमति

इस मुलाकात के दौरान अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन ने यूक्रेन की ऐतिहासिक यात्रा के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सराहना की। दोनों देशों के बीच हुई इस द्विपक्षीय वार्ता के दौरान कई महत्वपूर्ण समझौते हुए हैं। जानें भारत और अमेरिका के बीच कौन-कौन सी डील हुई हैं। भारत अमेरिका के बीच ड्रोन और

लड़ाकू विमान की खरीद को लेकर एक बड़ा करार हुआ है। भारत अमेरिका से 31 जनरल एटॉमिक एमक्यू-9बी (16 स्काई गार्डियन और 15 सी गार्डियन) ड्रोन की खरीदने जा रहा है। अमेरिका ने फरवरी में भारतीय सेना को 3.99 अरब डॉलर की

अनुमानित कीमत पर 31 एमक्यू-9बी ड्रोन की बिक्री को मंजूरी दी थी। इन 31 ड्रोन में से, भारतीय नौसेना को 15 सी गार्डियन ड्रोन, भारतीय वायु सेना और भारतीय सेना को आठ स्काई गार्जियन ड्रोन मिलेंगे। ये ड्रोन भारत के सशस्त्र बलों की खुफिया, निगरानी और

टोही क्षमताओं को एक नए स्तर पर ले जाएंगे। इसके अलावा भारत और अमेरिका के बीच लॉकहोड मार्टिन और टाटा एडवांस्ड सिस्टम्स लिमिटेड के संयुक्त समझौते पर भी बातचीत हुई है। यह डील सी-130जे सुपर हरक्यूलिस विमान के

लिए एमआरओ सुविधा स्थापित करने के लिए हुआ है। जो वैश्विक मिशन में भारत के लिए बड़ा मददगार साबित होने वाला है। यह रक्षा और एयरोस्पेस क्षेत्र में अमेरिका-भारत सहयोग में एक महत्वपूर्ण कदम है।

राष्ट्रपति बाइडन ने सभी विमानों और विमान इंजनों के पार्ट्स सहित रखरखाव, मरम्मत और ओवरहाल (एमआरओ) क्षेत्र पर 5 प्रतिशत की एक समान वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) निर्धारित करने के भारत के फैसले का स्वागत किया। जिससे भारत में एमआरओ सेवाओं के लिए एक मजबूत पारिस्थितिकी तंत्र बनाने का मार्ग प्रशस्त होगा। बता दें कि कई अमेरिकी विमान कंपनियों मानव रहित यान की मरम्मत की सुविधा भारत में विकसित करने के लिए बड़े पैमाने पर निवेश करना चाहती है।

## आतंकवाद खत्म होने तक हम पाक से बातचीत के पक्ष में नहीं : शाह

**नई दिल्ली।** केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह आज लगातार दूसरे दिन जम्मू-कश्मीर के दौरे पर हैं। नौशेरा में चुनाव प्रचार के दौरान उन्होंने कहा- फारूक अब्दुल्ला चाहते हैं कि हम आतंकवाद को लेकर पाकिस्तान से बातचीत करें। आतंकवाद खत्म होने तक हम पाकिस्तान से बातचीत के पक्ष में नहीं हैं।



फारूक अब्दुल्ला कहते हैं कि वे धारा 370 को वापस लाएंगे। फारूक साहब, अब धारा 370 को वापस नहीं ला सकते। अब बंकरों की जरूरत नहीं है, क्योंकि गोली चलाने की कोई हिम्मत नहीं कर सकता। अगर वहां गोली आई तो गोली का जवाब गोले से दिया जाएगा। शाह के हमले पर फारूक अब्दुल्ला ने पलटवार किया। उन्होंने कहा- केंद्र सरकार चीन से बात

नहीं हैं। वे आतंकवादियों को जेलों से रिहा करना चाहते हैं, लेकिन नरेंद्र मोदी सरकार ने आतंकवाद को बहुत गहराई में दफना दिया है। कोई भी आतंकवादी या पत्थरबाज जेल से रिहा नहीं होगा। कांग्रेस, एनसी ने कहा है कि पहाड़ियों, गुजर बकरवाल, दलित, वाल्मीकि, ओबीसी समुदाय को जो आरक्षण दिया गया, उस पर फिर से विचार किया जाएगा। राहुल गांधी अमेरिका में जाकर कहते हैं कि अब इनका विकास हो चुका है, अब इन्हें आरक्षण की जरूरत नहीं है। राहुल बाबा, हम आपको आरक्षण हटाने नहीं देंगे। पहाड़ी भाई बहनों के आरक्षण का अधिकार कांग्रेस, एनसी और पीडीपी ने 70 वर्षों तक छीन रखा था। पहाड़ियों को आरक्षण न देने का इनका फैसला था।

## पंजाब सरकार में बड़े फेर बदल की तैयारी, चार मंत्रियों की छुट्टी तय, पांच नए चेहरे होंगे शामिल

**चंडीगढ़।** पंजाब के मंत्रिमंडल में सोमवार को बड़े फेरबदल की तैयारी है। पंजाब राजभवन में राज्यपाल गुलाब चंद कटारिया की मौजूदगी में कैबिनेट में शामिल होने वाले नए चेहरों के शपथ समारोह को लेकर रिवार शाम से ही तैयारियां शुरू कर दी गईं। सरकार के एक वरिष्ठ मंत्री ने बताया कि मौजूदा मंत्रिमंडल से चार मंत्रियों की छुट्टी की जा रही है, जबकि संग्रह से लोकसभा सांसद गुरमीत सिंह मोत हेयर को जगह मंत्रिमंडल में नए चेहरे के साथ पांच नए मंत्रियों को शपथ दिलाने की तैयारी की गई है।

सूत्रों की माने तो कैबिनेट से जिन चार मंत्रियों की छुट्टी की जा रही है, उनमें कैबिनेट मंत्री अनमोल गगन मान, कैबिनेट मंत्री चेतन सिंह जोड़ाभाजरा, कैबिनेट मंत्री ब्रह्म शंकर जिम्मा और कैबिनेट मंत्री बलकार सिंह की छुट्टी होनी तय मानी जा रही है। इन मंत्रियों के इस्तीफे भी शपथ समारोह से पहले विधानसभा अध्यक्ष कुलतार सिंह संभवा के पास पहुंच चुके हैं। पंजाब मंत्रिमंडल में जिन पांच नए चेहरों के शामिल कराए जाने की चर्चा है, उनमें हरदीप सिंह मुंडिया, बरिंदर कुमार गोयल, डॉक्टर रविजोत,

तरनप्रीत सिंह सोन्ध और महिंदर भात का नाम बताया जा रहा है। बताया जा रहा है बीते दिनों नई दिल्ली में आम आदमी पार्टी के सुप्रियो अरविंद केजरीवाल की अध्यक्षता में हुई बैठक में पंजाब मुख्यमंत्री भगवत सिंह मान ने मंत्रिमंडल के नए विस्तार को लेकर पूरी रिपोर्ट पेश की थी, इसके बाद खुद पार्टी प्रमुख केजरीवाल ने मंत्रिमंडल में शामिल किए जाने वाले पांच नए चेहरों को लेकर सीएम, पार्टी के अन्य वरिष्ठ नेताओं और कार्यकर्ताओं से भी फीडबैक लिए गए हैं।

## बिहार में बाढ़ के कारण 4 ट्रेनों कैसिल

**नई दिल्ली।** बिहार में भी गंगा समेत कई नदियों का जलस्तर बढ़ने से पटना, भागलपुर, मुंगेर और बेगूसराय में बाढ़ जैसे हालात हैं। भागलपुर-जमालपुर पटरी पर पानी भरने के कारण 4 ट्रेनों को कैसिल कर दिया गया, जबकि 12 ट्रेनों का रूट बदला गया। मुंगेर में एनएच-80 पर 4 फीट तक पानी बढ़ रहा है। उत्तर प्रदेश में बारिश के चलते तीन दिनों से 21 जिलों में बाढ़ जैसे हालात हैं। गंगा समेत कई नदियों का जलस्तर बढ़ा हुआ है। इस कारण काशी और प्रयागराज में सभी घाट डूबे हुए हैं।

## कांग्रेस-बसपा, इनेलो व आप पर बरसे सीएम योगी

**लखनऊ।** मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ रविवार को हरियाणा के चुनावी दौरे पर पहुंचे। उन्होंने नरवाना, राई और असंध विधानसभा क्षेत्र के भाजपा प्रत्याशियों के पक्ष में जनसभा की। योगी आदित्यनाथ ने विकास कार्यों के बलबूते हरियाणा में तीसरी बार कमल खिलाने का आह्वान किया। कांग्रेस-इनेलो, बसपा व आम आदमी पार्टी उनके निशाने पर रही। कांग्रेस पर तंज कसते हुए सीएम योगी ने असंध में कहा कि कांग्रेस का ढांचा बेसे ही जर्जर हो चुका है, जैसे अयोध्या में बाबरी ढांचा। इसे ऑक्सिजन दोगे तो यह सुरक्षा में



संध लगाएगी। सीएम कांग्रेस, इनेलो, आप और बसपा पर हमलावर रहे। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की पहली जनसभा नरवाना से भारतीय जनता पार्टी के उम्मीदवार कृष्ण कुमार बेदी के पक्ष में हुई। सीएम योगी ने कहा कि अयोध्या में पांच सौ वर्ष का

इंतजार समाप्त हुआ और रामलला विराजमान हो चुके हैं। 1947 में आजादी के बाद पं. जवाहर लाल नेहरू प्रधानमंत्री बने थे। वे भी राम मंदिर बना सकते थे। उस समय विवाद भी इतना नहीं था। आजादी के तत्काल बाद अयोध्या में राम मंदिर का निर्माण नहीं हो पाया तो इसके जिम्मेदार सेक्युलरिज्म का लबादा जोड़ने वाले दल हैं। प्रभु राम के नाम से कांग्रेस व इनेलो को परेशानी होती थी। इनका प्रयास भारत की आस्था व महानुरूप का अपमान करना था। भाजपा ने विवाद समाप्त कराए। और राम मंदिर का निर्माण कराया।

## कर्नाटक हाईकोर्ट जज ने विवादित कमेंट्स पर खेद जताया

**बेंगलुरु।** कर्नाटक हाईकोर्ट के जस्टिस वी श्रीशानंद ने सुनवाई के दौरान किए गए विवादित कमेंट्स पर खेद जताया है। शनिवार को कोर्ट प्रोसीडिंग के दौरान उन्होंने कहा कि कमेंट्स को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर गलत ढंग से दिखाया गया है। जब जस्टिस श्रीशानंद यह मैसेज पढ़ रहे थे तब एडवोकेट्स एसोसिएशन, बेंगलुरु (एएबी) के कुछ सदस्य भी मौजूद थे। वकीलों के मुताबिक जज ने भविष्य में दोबारा ऐसा न करने का आश्वासन दिया है।

## एमपी में आर्मी ट्रेन डिरेल करने की साजिश

**नई दिल्ली।** देश के 3 राज्यों में ट्रेन पलटने की साजिश की गई। हालांकि तीनों जगहों पर ही लोको पायलट ने साजिश को नाकाम कर दिया। मध्य प्रदेश के बुरहानपुर में सेना के जवानों को ले जा रही ट्रेन में विस्फोट की कोशिश की गई थी। यह घटना 18 सितंबर की है। रेलवे सूत्रों ने बताया कि बुरहानपुर के नेपानगर में रेलवे ट्रेक पर डेटोनेटर बिछाए गए। हालांकि ट्रेन के पहुंचने से पहले ही कुछ डेटोनेटर फूट गए। इससे रेलवे अधिकारी अलर्ट हो गए और स्टेशन पर ट्रेन रुकवा दी गई। यूपी के कानपुर में प्रेमपुर स्टेशन के पास ट्रेक पर एक छोटा सिलेंडर रखा मिला। जेटीटीएन गुड्स ट्रेन

के लोको पायलट ने सिलेंडर देखते ही इमरजेंसी ब्रेक लगाकर ट्रेन को 10 फीट पहले ही रोक लिया। पंजाब के बडिंडा में रेलवे ट्रेक पर सरियों का बंडल रख दिया गया। इसे देखकर मालगाड़ी के लोको पायलट ने इमरजेंसी ब्रेक लगा दिया, जिससे हादसा टल गया। बिहार के मुजफ्फरपुर में शनिवार रात मुजफ्फरपुर-समस्तीपुर रेल लाइन के बीच इंजन के कुल 6 चक्के पटरी से उतर गए। घटना शनिवार की रात 8.31 बजे की है। शुरुआती जांच में लोको पायलट और पॉस्ट मैन की लापरवाही सामने आई है।

## लाछन के साथ कुर्सी तो क्या सांस भी नहीं ले सकता हूं, जी भी नहीं सकता: केजरीवाल

**नई दिल्ली।** आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल ने रविवार (22 सितंबर) को दिल्ली के जंतर-मंतर पर जनसभा की। उन्होंने 2011 में हुए अन्ना आंदोलन और पहली बार चुनाव जीतने की घटना का जिक्र किया। कहा- हम पहली बार में ही ईमानदारी के दम पर सत्ता में आ गए। इस्तीफे पर केजरीवाल ने कहा- सत्ता और कुर्सी का लालची नहीं हूं। भाजपा ने भ्रष्टाचारी और चोर कहा तो दुख हुआ। लांछन के साथ कुर्सी तो क्या सांस भी नहीं ले सकता हूं, जी भी नहीं सकता। अगला दिल्ली चुनाव मेरी अग्नि परीक्षा है, अगर ईमानदार लगू तो



ही बोट देना। ङ्क संयोजक ने संघ प्रमुख मोहन भागवत से 5 सवाल पूछे। कहा- जब 75 साल में लालकृष्ण आडवाणी, मुरली मनोहर जोशी और कलराज मिश्र जैसे नेताओं को रिटायर कर दिया तो ये नियम मोदी पर लागू क्यों नहीं। अमित शाह कह रहे हैं कि मोदी पर लागू नहीं होगा। भागवत जी जवाब दीजिए। दिल्ली शराब नीति केस में 13 सितंबर को जमानत पर बाहर

आने के बाद केजरीवाल ने 17 सितंबर को सीएम पद से इस्तीफा दे दिया था। 21 सितंबर को आतिशी दिल्ली की नई मुख्यमंत्री बन गईं। केजरीवाल बोले- ईमानदारी से चुनाव लड़े जा सकते हैं और जीते भी जा सकते हैं और जीते भी जा सकते हैं मुझे आज भी याद है। 4 अप्रैल 2011 का दिन था, जब आजाद भारत का भ्रष्टाचार विरोधी सबसे बड़ा आंदोलन यहां जंतर-मंतर से शुरू हुआ था। उस वक की सरकार अहंकारी थी। चैलेंज करते थे कि चुनाव जीतकर दिखाओ। हम छोटे थे, चुनाव के लिए पैसा चाहिए था, गुंडे चाहिए थे, आदमी चाहिए थे। हम कैसे

लड़ते हमारे पास कुछ नहीं था। हम भी चुनाव लड़ लिए, जनता ने जिता दिया, पहली बार में आम आदमी पार्टी की सरकार बना दी। हमने साबित कर दिया कि ईमानदारी से चुनाव लड़े जा सकते हैं और जीते भी जा सकते हैं। पैसे कमने सत्ता में नहीं आया, हम देश की राजनीति बदलने आए थे दिल्ली के अंदर 10 साल से ईमानदारी से सरकार चला रहे थे और पैसे बचा रहे थे। पड़्यंत्र रचकर इन लोगों ने हमारे एक-एक नेता को जेल में डाल दिया। हम जेल से बाहर आ गए और इसके बाद मैंने इस्तीफा दे दिया।

## तिरुपति लड्डू विवाद में आंध्र डिप्टी सीएम बोले-भगवान से क्षमा मांगी

**हैदराबाद।** आंध्र प्रदेश के श्री वेंकटेश्वर स्वामी मंदिर (तिरुपति मंदिर) में प्रसादम (लड्डूओं) में जानवरों की चर्बी मामले में आंध्र प्रदेश के डिप्टी एचएल पवन कल्याण ने कहा- जब हिंदू मंदिरों को अपवित्र किया जाता है तो हमें चुप नहीं रहना चाहिए। अगर ऐसा मस्जिदों या चर्चों में होता तो देश में गुस्सा भड़क उठता। पवन कल्याण ने रविवार (22 सितंबर) से 11 दिनों की प्रायश्चित दीक्षा की शुरुआत की। इस दौरान वह उपवास करेंगे। पवन ने कहा- मुझे अफसोस है कि मैं मिलावट के बारे में पहले क्यों नहीं पता लगा

पाया। मुझे दुख हो रहा है। इसके लिए प्रायश्चित करूंगा। पवन कल्याण ने सोशल मीडिया ड्र पर लिखा, पवित्र माने जाने वाले तिरुमाला लड्डू प्रसादम को जगन रेड्डी की सरकार की भ्रष्ट नीतियों के कारण अपवित्र कर दिया गया है। इस पाप को शुरू में न पहचान पाना हिंदू जाति पर एक कलंक है। जिस पल मुझे पता चला कि लड्डू प्रसादम में जानवरों की चर्बी हैं, मैं हैरान रह गया। खुद को दोषी महसूस कर रहा हूं। चूंकि मैं लोगों के कल्याण के लिए लड़ रहा हूं, इसलिए मुझे दुख है कि मैं इसे पहचान क्यों नहीं पाया।

## शुभंकर सरकार बंगाल कांग्रेस के नए अध्यक्ष

**नई दिल्ली।** कांग्रेस ने पश्चिम बंगाल में बड़ा फेरबदल करते हुए शुभंकर सरकार को प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष बना दिया है। फिलहाल वे ऑल इंडिया कांग्रेस कमेटी के सचिव थे। उनके पास अरुणाचल प्रदेश, मेघालय और मिजोरम की जिम्मेदारी थी। अब वे अधीर रंजन चौधरी की जगह बंगाल के प्रदेश अध्यक्ष बनाए गए हैं। इसके अलावा उदय भानु चिब को इंडियन यूथ कांग्रेस का नया अध्यक्ष बनाया गया है। वे श्रीनिवास बीवी की जगह लेंगे। उदय भानु फिलहाल आईवाईसी के महासचिव के पद पर थे। इससे पहले वे जम्मू-कश्मीर प्रदेश यूथ कांग्रेस के अध्यक्ष थे। वहीं कांग्रेस ने जम्मू कश्मीर में भी दो कार्यकारी अध्यक्षों को अपॉइंट किया है। इनमें एमके भारद्वाज और भानु महाजन का नाम शामिल है।

## सीजेआई बोले-सच्चे लीडर्स अपनी ताकत और कमजोरियां पहचानते हैं



**बेंगलुरु।** सीजेआई डीवाई चंद्रचूड़ ने रविवार को बेंगलुरु में नेशनल लॉ स्कूल ऑफ इंडिया यूनिवर्सिटी के 32वें एनुअल कॉन्वोकेशन डे में हिस्सा लिया। सीजेआई ने कहा, सच्चे लीडर्स अपनी ताकत और कमजोरियां पहचानते हैं। वे अपनी ताकत का यूज दूसरों को आगे बढ़ाने के लिए करते हैं। अपनी कमियों को दूर करने के लिए मदद मांगते हैं। उन्होंने कहा कि यंग ग्रेजुएट्स (लॉ) को महान सोच रखने के साथ-साथ दयालु ईमान भी बनना चाहिए। अपने व्यक्तित्व और धैर्य के साथ

निर्णय लेना चाहिए। निर्णय लेने की प्रक्रिया अनिश्चितता से भरी होती है, लेकिन इससे डरने की कोई बात नहीं है। क्योंकि अनिश्चितता के इन्हीं क्षणों में आपका चरित्र गढ़ा जाता है। आने वाले सालों में आपका जो भी रास्ता हो, आपके अपने निर्णयों के सकारात्मक परिणाम होने की संभावना है। मैं आपसे आग्रह करता हूँ कि आप धैर्य और विनम्रता के साथ इस यात्रा पर चलें। सीजेआई ने कहा- हम छोटी कोशिश से संतुष्टि पाने वाली पीढ़ी बन गए अपने संबोधन में सीजेआई ने धैर्य रखने के गुणों पर चर्चा की। उन्होंने कहा कि स्टडी से पता चला है कि हम छोटी कोशिश से संतुष्टि पाने वाली पीढ़ी बन गए हैं। तेजी से बदलती दुनिया, जलवायु परिवर्तन, सोशल मीडिया जैसे मनोरंजन के नए तरीके और सामाजिक बुद्धियों को बदलने की उतुकता की वजह से हम जटिल समस्याओं के लिए शॉर्ट-टर्म रिजल्ट चाहते हैं।

## एमपी ने नगरीय और ग्रामीण क्षेत्रों में स्वच्छता के अनूठे उदाहरण प्रस्तुत किये : डॉ. यादव

**भोपाल।** मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने स्वच्छ भारत मिशन को देश भर में व्यापक आंदोलन शुरू कर स्वच्छ भारत की परिकल्पना को साकार करने के जो लक्ष्य निर्धारित किये उन्हें प्राप्त करने में मध्यप्रदेश ने देश में अपनी एक अलग पहचान बनाई है। स्वच्छता को सर्वोपरि मानते हुए इंदौर ने सफाई की जो उदाहरण जगाई है, वह पूरे देश में उदाहरण बन चुकी है। इंदौर के नाम लगातार 7 बार देश को स्वच्छतम शहर बने रहने का रिकार्ड है। इंदौर ही देश का पहला वाटर प्लास शहर भी बना है और भोपाल देश की सबसे स्वच्छ राजधानी है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने प्रदेशवासियों से आह्वान किया है कि सभी नागरिक संकल्प लें की न तो वे गंदगी फैलाएंगे और न

और हमारे सफाई मित्रों के मनोबल बढ़ाने के लिये राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मू ने भी अपने उज्वल प्रवास के दौरान सफाई मित्रों से संवाद कर उन्हें सम्मानित किया और श्रीमहाकाल लोक परिसर में झाड़ू लगाकर स्वच्छता का संदेश दिया। यह मध्यप्रदेश के लिये गर्व की बात है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के जन्म दिन 17 सितम्बर से प्रारंभ हुए स्वच्छता ही सेवा अभियान में एक बार फिर मध्यप्रदेश पूरे जुनून के साथ जूट गया है। शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में स्वच्छता के प्रति मंत्रीगण, जन-प्रतिनिधि, अधिकारी-कर्मचारी, समाजसेवी और सामाजिक संगठनों के साथ नागरिक भी सजग होकर महती भूमिका निभा रहे हैं। प्रदेशवासियों

स्वच्छता ही सेवा अभियान में सफाई मित्रों का हो रहा सम्मान किसी को फैलाने देंगे। अपने आसपास सफाई रखेंगे और लोगों को भी सफाई के लिए प्रेरित करेंगे, तभी सच्चे अर्थों में स्वच्छता ही सेवा अभियान सफल होगा। उन्होंने कहा कि हम सबको सफाई मित्र बनकर अभियान को सफल बनाना है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के जन्म दिन 17 सितम्बर से प्रारंभ हुए स्वच्छता ही सेवा अभियान में एक बार फिर मध्यप्रदेश पूरे जुनून के साथ जूट गया है। शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में स्वच्छता के प्रति मंत्रीगण, जन-प्रतिनिधि, अधिकारी-कर्मचारी, समाजसेवी और सामाजिक संगठनों के साथ नागरिक भी सजग होकर महती भूमिका निभा रहे हैं। प्रदेशवासियों

प्र-संस्करण के लिये सेंट्रल कम्पोस्टिंग और मटेरियल रिकवरी के लिये इकाइयों की स्थापना की गयी है, जिससे कम्पोस्ट खाद बनायी जा रही है। प्रदेश में 324 शहरों को सफाई मित्र सुरक्षित शहर घोषित किया गया है। साथ ही सफाई मित्रों की कार्यक्षमता संवर्धन के लिये समय-समय प्रशिक्षण भी आयोजित किये जा रहे हैं। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि हाल ही में रीवा नगरपालिका निगम में 158 करोड़ 67 लाख रुपये की लागत से वेस्ट-टू-एनर्जी प्लांट स्थापित किया गया है। इस प्लांट से प्रतिदिन 340 टन कचरे का ट्रीटमेंट किया जा रहा है। साथ एक दिन में 6 मेगावाट बिजली भी उत्पन्न की जा रही है।

सात हजार से अधिक कचरा संग्रहण वाहन प्रतिदिन घर-घर जाकर कचरा संग्रहित कर रहे हैं। प्रदेश के सभी गांव आडीएफ हैं और अब तक 78 लाख 31 हजार व्यक्तिगत शौचालय और 16 हजार 900 से अधिक सामुदायिक स्वच्छता परिसरों का निर्माण किया जा चुका है। प्रदेश के 44 हजार से अधिक गांवों को सॉलिड वेस्ट मैनेजमेंट, 48 हजार से अधिक ग्रामों को लिक्विड वेस्ट मैनेजमेंट और 41 हजार से अधिक ग्रामों को आडीएफ प्लास मॉडल बनाया गया है। प्रदेश में 17 सितम्बर से प्रारंभ हुए स्वच्छता ही सेवा अभियान में शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में स्वच्छता की अलख जगाई जा रही है। हर स्तर पर नागरिकों को स्वच्छता संबंधी शपथ दिलाने के साथ प्रेरित भी किया जा रहा है।



# सरकार की योजना को पलीता लगाता वी-विन कॉल सेंटर

मनमानी नियुक्तियां, नियम विरुद्ध तरीके से कर्मचारियों को हटाने की मिल रही सर्वाधिक शिकायतें

सीधी। जिला कलेक्टर में वी-विन कॉल सेंटर भी खुला है यह शायद कम ही लोग जानते हैं। न तो इसके लिए प्रचार-प्रसार किया गया न ही नियमों के अनुसार कार्य का संचालन किया जा रहा है। हालात यह हैं कि कॉल सेंटर में अंगद की तरह पांच जमाएँ संबिदा प्रभारी जीतेन्द्र द्विवेदी की एकतरफा राज चल रही है। उनकी मनमानी इस हद तक पहुंच गई है कि जब चाहें कर्मचारियों को हटा दें एवं नियम विरुद्ध नौकरियों पर सुविधा शुल्क लेकर रखने की भी शिकायतें हैं।

दरअसल यह कॉल सेंटर कलेक्टर में संचालित है लेकिन न तो इसका प्रचार-प्रसार हुआ न ही पदस्थ कर्मचारी कॉल सेंटर उचित समझते। शिकायतें कई बार की जा चुकी हैं लेकिन कार्यवाही नहीं होती। यहां तक कि कंपनी द्वारा कॉल सेंटर संचालन के नाम पर मनमानी तौर पर नियुक्तियों की गई हैं और नियुक्त कर्मचारियों का शोषण भी किया जा रहा है। दरअसल प्रदेश सरकार आम आदमी की शिकायतों के निराकरण के लिए प्रतिबद्ध देखी जा रही है जिसके लिए सीएम हेल्पलाईन में दर्ज शिकायतों के निराकरण के लिए प्रत्येक जिले में प्राइवेट कम्पनियों के माध्यम से कॉल सेंटर स्थापित कराये गए हैं। जिसमें कर्मचारियों को नियुक्तियां भी की गई हैं। यहां दर्ज होने

वाली शिकायतों का तत्काल निराकरण कराया जाय लेकिन सीधी जिले में संचालित कॉल सेंटर का अता-पता नहीं है। बता दें कि जिले में वी-विन लिमिटेड कम्पनी द्वारा सभी नियमों को ताक पर रखकर कॉल सेंटर का संचालन कराया जा रहा है।

## 2021 में हुआ था वी-विन कॉल सेंटर का टेंडर

कम्पनी का टेंडर 2021 में हुआ था लेकिन अभी तक इस बात की भनक किसी को नहीं लग पाई है। जबकि इस पूरे मामले की शिकायत भी की जा चुकी है लेकिन उक्त कम्पनी पर अभी तक किसी भी प्रकार की कार्रवाई नहीं की गई है। जिसमें कि जिला प्रबंधक जीतेन्द्र द्विवेदी का एकतरफा राज चल रहा है। कब किसको हटा दें, कितना कम वेतन दें, सुविधा शुल्क लेकर मनमानी नियुक्तियां करें यह सब उनपर निर्भर हो गया है। कुल मिलाकर योजनाओं को पलीता लगाने में जीतेन्द्र द्विवेदी द्वारा कोई कसर नहीं छोड़ी जा रही है। जबकि सरकार एवं प्रशासन की छवि को जीतेन्द्र धूमिल कर रहे हैं। निराकरण के लिए प्रत्येक जिले में प्राइवेट कम्पनियों के माध्यम से कॉल सेंटर स्थापित कराये गए हैं। जिसमें कर्मचारियों को नियुक्तियां भी की गई हैं। यहां दर्ज होने



## कलेक्टर से टेंडर निरस्त करने की हुई शिकायत

शिकायतकर्ता वी-विन लिमिटेड कम्पनी में कार्यरत नीरज कुमार द्विवेदी पिता अंजनी प्रसाद द्विवेदी, निवासी ग्राम हिनौता ने बताया कि जिला प्रबंधक द्वारा कॉल सेंटर के सुचारू संचालन करवाने के बजाय कॉल सेंटर के संचालक को उनकी गलतियों से बचाने के काम किया जा रहा है। जबकि कलेक्टर द्वारा टेंडर निरस्त करने की कार्यवाही हेतु अंतिम जवाब कंपनी से मांगा गया था। शिकायतकर्ता ने बताया कि उक्त कम्पनी द्वारा सभी नियमों को ताक में रखकर कर्मचारियों की नियुक्ति की गई है इसके साथ ही कम वेतन अर्थात् टेंडर के नियम के विपरीत पारिश्रमिक दिया जाता है। इतना ही नहीं कॉल सेंटर का संचालन भी नियम विरुद्ध तरीके से किया जा रहा है।

## श्रम विभाग के नियमों की अनदेखी

काल सेंटर में श्रम विभाग के नियम के तहत कुशल श्रमिक एवं सक्षुशल श्रमिक का वेतन भुगतान किया जाना है परंतु सीसीई को 7000 एवं सुपरवाइजर को 10000 वेतन दिया जाता है जबकि कॉल सेंटर के टेकेदार वी-विन लिमिटेड द्वारा 19000 प्रति कर्मचारी शासन से लिया जा रहा है। इसके साथ-साथ जिले स्तर में कॉल सेंटर का कोई प्रचार-प्रसार नहीं किया गया। जिस कारण आम जन को जिला स्तरीय कॉल सेंटर के बारे में शायद ही किसी को पता होगा वहीं कॉल सेंटर के कर्मचारी परिवर्तन हेतु शासन से अनुमति ली जाती है परंतु बिना किसी अनुमति के जब भी मन होता है कर्मचारी बदल दिया जाता है। जबकि कर्मचारी परिवर्तन किए जाने पर शासन को शुल्क देना होता है। वहीं कॉल सेंटर में कार्यरत कर्मचारी को सिर्फ इतना ही पता है कि कॉल सेंटर का संचालन करनी है। शिकायतकर्ताओं द्वारा बताया गया कि छोटी सी छोटी लापरवाही करने पर कम्पनी के ऊपर पेनाल्टी लगाई जाती है जिसमें प्रमुख रूप से अगर बिना अनुमति के सुपरवाइजर बदले गए तो दो हजार रुपये, एक काल अटेंड नहीं किया तो बाई सौ रुपये की पेनाल्टी लगती है लेकिन

सूत्रों द्वारा बताया गया कि तीन से चार बार सुपरवाइजर एवं इसी तरह अपरेटर भी बिना अनुमति के बदल दिये गए हैं। बावजूद इसके सांट-गांड के चलते किसी भी प्रकार की कार्रवाई वी-विन कम्पनी लिमिटेड के ऊपर नहीं हो पाई है। हालांकि इस मामले में श्रम विभाग के अधिकारी ने शिकायतकर्ता से 4 अक्टूबर तक पूरी जानकारी कंपनी के खिलाफ मांगे हैं। यह भी की गई कॉल सेंटर के खिलाफ जानकारी शिकायतकर्ता नीरज द्विवेदी द्वारा वी-विन संस्थान के अंतर्गत नियोजित होकर कलेक्टर परिसर सीधी में संचालित नियंत्रण कक्ष में कॉलिंग एजेंट के पद पर 1 जुलाई 2023 से 20 जुलाई 2024 तक कार्य किया गया है। कराये गये कार्य के फलस्वरूप आवेदक को प्रतिमाह निर्धारित वेतन से कम का न्यूनतम वेतन भुगतान किया जाता रहा है। जिसको लेकर श्रम विभाग द्वारा लोक सेवा केन्द्र प्रबंधक एवं वी-विन लिमिटेड कम्पनी को पत्र लिखकर निर्देशित किया है कि आवेदक के कार्य से संबंधित नियोजन पंजी, उपस्थिति पंजी, वेतन-मजदूरी भुगतान पंजी आदि जो आपके द्वारा संधारित किए गये हैं के साथ 4 अक्टूबर तक शिकायत की जांच कार्यवाही हेतु प्रस्तुत करें।

# जिले की सदस्यता हुई एक लाख पार : देव कुमार



सीधी। भारतीय जनता पार्टी द्वारा पूरे देश भर में मनाए जा रहे संगठन पर्व के अंतर्गत पार्टी का सदस्यता अभियान का कार्यक्रम जिले में भाजपा जिला अध्यक्ष देव कुमार सिंह चौहान की अगुवाई में अनवरत रूप से चल रहा है। प्रदेश द्वारा जारी किए गए आज आंकड़ों में सीधी जिले की सदस्यता का आंकड़ा एक लाख पार हुआ। भाजपा जिला अध्यक्ष देव कुमार सिंह चौहान ने सांसद एवं सभी विधायकों के साथ-साथ जिले से लेकर बृहत् स्तर तक के सभी प्रकार के कार्यकर्ता एवं पदाधिकारी का आभार व्यक्त किया है और शानदार सदस्यता अर्जित करने के लिए जांबाज पार्टी कार्यकर्ताओं को बधाइयां दी है। भाजपा जिला अध्यक्ष देव कुमार सिंह चौहान ने कहा कि संगठन पर्व के अंतर्गत भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश महामंत्री एवं संभागीय संगठन प्रभारी रणवीर सिंह रावत, भाजपा प्रदेश महामंत्री एवं पूर्व विधायक शरदेन्दू तिवारी, प्रदेश मंत्री एवं जिला संगठन प्रभारी राजेश पाण्डेय, लोकसभा संसदीय क्षेत्र के सांसद डॉक्टर राजेश मिश्रा, विधायक श्रीमती रीती पाठक, कुंवर सिंह टेकाम, विश्वामित्र पाठक, जिले के सदस्यता प्रभारी अनिल पाण्डेय सभी ने शानदार योजना रचना करते हुए जिले से लेकर बृहत् स्तर तक की समितियों को सक्रिय करते हुए शानदार सदस्यता के लक्ष्य की ओर अग्रसर हुए हैं। डिजिटल रूप से एक लाख की सदस्यता करना इतने कम समय में निश्चित रूप से ऐतिहासिक है। भाजपा जिला अध्यक्ष श्री चौहान ने कहा कि आगे आने वाले दिनों में हम जिले के तीन लाख से अधिक सदस्यता लक्ष्य को प्राप्त करेंगे।

## शिवेंद्र का संभाग स्तरीय वालीबॉल प्रतियोगिता में चयन

सीधी। जिले के उत्कृष्ट विद्यालय के खेल के मैदान में आयोजित जिला स्तरीय वालीबॉल प्रतियोगिता का आयोजन किया गया, जिसमें एकलव्य विद्यालय के कई छात्र शामिल हुए। छात्र शिवेंद्र सिंह पिता वीरेंद्र सिंह कक्षा बारहवीं का चयन संभाग स्तरीय शालेय खेल प्रतियोगिता के लिए किया गया है। छात्र की इस उपलब्धि पर विद्यालय के संचालक ज्ञानेन्द्र प्रताप सिंह, नीतू सिंह, संरक्षक शीलध्वज सिंह, प्रबंधक विनोद



सिंह, श्यामलाल शर्मा, प्राचार्य स्वप्ता सिंह, राजेंद्र द्विवेदी, वरिष्ठ शिक्षक मनीता सिंह, प्रीति शुक्ला, मनोज खरे, संजय पाण्डेय, सचिन सिंह, विदित सिंह, ध्रुवदेव सिंह, अरविंद सिंह, शशिमा सिंह, संध्या शुक्ला, अमिता सिंह, नमिता सिंह,

सुनीता विश्वकर्मा, ज्योतिप्रभा द्विवेदी, करुणा मिश्रा, जयप्रकाश पाण्डेय, सोनू सिंह, सपना तिवारी, माधव सिंह, अर्पिता सिंह, अनूप लखेरा, अंकिता सेन, संतोष यादव, अमन वर्मा, सनी बैगा, शैलेंद्र तिवारी, आंचल सिंह, बीना सिंह, रजनीश पांडेय, आंचल पांडेय, विपुल तिवारी, मनीष मौर्या, काजल केवट एवं समस्त विद्यालयीन परिवार द्वारा छात्र को शुभकामनाएं देते हुए उनके ऊज्वल भविष्य की कामना की है।

## आज हर्षोल्लास मनेगा गुरुदेव का जन्म महोत्सव

सीधी। कार्यक्रम के संयोजक एवं सभी सेवा प्रकल्पों का काम देख रहे अमलेश्वर चतुर्वेदी ने बताया कि विभिन्न प्रकार के धार्मिक और सेवा के कार्यक्रमों की तैयारियां पूर्ण कर ली गई हैं, देश के कोने-कोने कोलकाता, बिहार, उत्तर प्रदेश, भोपाल, जबलपुर, शहडोल, रीवा, सतना, सीधी, सिंगरौली से श्री गुरुदेव के अनुयायियों के पहुंचने का क्रम प्रारंभ हो गया है। जैसा कि सर्वविदित है कि श्री रामाभार चतुर्वेदी जी एक समर्थ परम चेतना संपन्न अवतारी जागृत

महापुरुष रूप में लोगों ख्यात हैं, जो एक अद्भुत शक्ति उपासक महापुरुष थे जिनके देश के कोने-कोने में बड़ी संख्या में भक्त उनके प्रत्यक्ष और सूक्ष्म मार्गदर्शन में निरंतर साधनारत हैं। उनके जन्म स्थान देवसर के आसपास के भी हजारों परिवार उन्हीं की प्रेरणा से मां की उपासना और दुर्गा सप्तशती के पाठ उपासना में संलग्न हैं। गुरुदेव रामाभार चतुर्वेदी वेद, पुराण, योग, तंत्र, व्याकरण, ज्योतिष, निरुक्त और श्री विद्या आदि विषयों के महान निष्णात आचार्य थे उनकी वाणी का वर्चस्व

ऐसा था मानो साक्षात् भगवती भारती ही विषयों का विवेचन कर रही हों। उनके अनुयायि और भक्त उन्हें ईश्वरीय अवतार के रूप में स्वीकार करते हैं। कार्यक्रम के संयोजक अमलेश्वर चतुर्वेदी ने बताया कि जन्मदिवस पर आयोजित कार्यक्रमों के क्रम में

19 सितंबर से विद्वान आचार्यों द्वारा श्री शतचंडी महायज्ञ के पाठ की आवृत्ति हो रही है, प्रातः काल, हवन एवं पूर्णाहुति का कार्यक्रम है। आज 23 सितंबर को लगने वाले निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर की संपूर्ण तैयारी कर ली गई है, नेहरू शताब्दी चिकित्सालय जयंत के सीएमएस डॉ. पंकज कुमार, डॉ. उदय कुमार सिंह सर्जन, डॉ. विजय पटेल मेडिसिन, डॉ. वंदना स्त्री रोग विशेषज्ञ, डॉ. राजेश कुमार शिशु रोग विशेषज्ञ, डॉ. अभिषेक मेहता हड्डि रोग विशेषज्ञ, डॉ. अखिलेश कुमार सिंह

## स्वास्थ्य परामर्श शिविर में 170 लोगों की हुई जांच फरार 49 आरोपी हुए गिरफ्तार

सीधी। ज्योत्सना जन कल्याण स्वास्थ्य समिति एवं मिश्रा नर्सिंग होम सीधी द्वारा विगत कई वर्षों से समिति के संरक्षक डॉ. राजेश मिश्रा के मार्गदर्शन में निःशुल्क स्वास्थ्य परामर्श शिविर का आयोजन किया जा रहा है। सीधी शहर में प्रत्येक रविवार को प्रमुख स्थानों छत्रशाला स्टेडियम, पुराना बस स्टैंड, नया बस स्टैंड, भवानी मन्दिर, फूलमती मन्दिर, हाउसिंग बार्ड कालोनी, पुलिस ग्राउण्ड, रघुफिलिंग

स्टेशन पडैंनिया, मडूरिया वायपास में निःशुल्क स्वास्थ्य परामर्श शिविर का आयोजन किया जा चुका है। उकाशय की जानकारी देते हुये ज्योत्सना जन कल्याण स्वास्थ्य समिति सचिव डॉ. अजय मिश्रा द्वारा बताया गया कि मनुष्य के लिए स्वास्थ्य रहना अति आवश्यक है लेकिन आज के व्यास्तता के कारण लोग अपने स्वास्थ्य की समय-समय पर जांच नहीं करा पाते हैं। जो आगे उनके स्वास्थ्य के लिए



गंभीर समस्या खड़ी कर देता है। जिसको दृष्टिगत रखते हुये समिति के संरक्षक डॉ. राजेश मिश्रा के निदेशानुसार सीधी शहर में आयोजित निःशुल्क स्वास्थ्य परामर्श शिविर में शहर बीपी,

शिविर में 170 लोगों को स्वास्थ्य परामर्श दिया गया है। रविवार को आयोजित स्वास्थ्य शिविर में डॉ. रामाश्रय पाल, सहायक चिकित्सक आनन्द मिश्रा, लैब टेक्नीशियन दुर्गा प्रजापति, आरडी राठौर आदि उपस्थित होकर स्वास्थ्य की जांच और उचित परामर्श प्रदान किये। आने वाले इस रविवार को पूजा पार्क मानस भवन के सामने सुबह 7 से 8 बजे तक शिविर का आयोजन किया जायेगा।

सीधी। लंबे समय से फरार चल रहे 49 आरोपियों को आज कांबिंग गस्त के दौरान पुनः सीधी पुलिस ने गिरफ्तार किया। साथ ही 23 गुण्डा बदमाश व 26 निगरानी बदमाशों को चेक कर हिरदायत दी गई। पुलिस अधीक्षक सीधी डॉ. रविंद्र वर्मा के निदेशन तथा अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक अरविंद श्रीवास्तव एवं समस्त अनुविभाग के अनुविभागीय अधिकारी पुलिस के मार्गदर्शन एवं समस्त थाना के थाना प्रभारियों के नेतृत्व में दिनांक 21-22 सितंबर 2024 के दरम्यान रात एक बार

पुनः जिले भर में विशेष अभियान चलाकर 4 स्थायी वार्ंट एवं 45 गिरफ्तारी वार्ंट कुल 49 वार्ंट तमिल किए गए हैं। साथ ही कांबिंग गस्त के दौरान 23 गुण्डा बदमाश एवं 26 निगरानी बदमाशों को कांबिंग गस्त के दौरान चेक कर भविष्य में अपराध कारित न करने की हिदायत दी गई है। सीधी पुलिस ने हत्या/ लुट/ डकैती/ मारपीट/आबकारी आदि जैसे विभिन्न अपराधों के प्रकरणों में जो आरोपी न्यायालय के समक्ष उपास्थित नहीं हुए हैं उनके विरुद्ध न्यायालय द्वारा

स्थाई/गिरफ्तारी वार्ंट जारी किया गया है। उपर्युक्त लंबे समय से फरार आरोपियों की गिरफ्तारी के हर संभव प्रयास किये गये हैं लेकिन गिरफ्तारी नहीं हो पा रही थी जिसके संबंध में पुलिस अधीक्षक सीधी द्वारा पूर्व से फरार आरोपियों की गिरफ्तारी पर इनाम राशि की उद्घोषणा की गई थी। इसी तारतम्य में अभियान स्तर पर कार्यवाही करते हुये सीधी पुलिस द्वारा जिले भर में सप्ताहिक कांबिंग गस्त चलाकर एक दिन में 49 फरार आरोपियों को गिरफ्तार कर न्यायालय पेश किया गया।

## सन्त तुलछाराम महाराज का हुआ स्वागत

सीधी। ब्रह्महर्षी प्रातः स्मरणीय खेताराम महाराज के शिष्य अनंत विभूषित ब्रह्महर्षी ब्रह्मासावित्री सिद्ध पीठाधीश्वर पूज्य तुलछाराम जी महाराज ब्रह्म धाम तीर्थ आसोतरा का 44 वा दिव्य चातुर्मास तपः साधना मां नर्मदा तट पर (अमरकंटक) तीर्थ संपन्न कर प्रथम रात्रि विश्राम के लिए पहली बार सीधी (मध्य प्रदेश) पधारने पर हार्दिक स्वागत एवं अभिनंदन श्री राजस्थान मिश्रान भंडार सीधी के मालिकान नरपत सिंह बावड़ी एवं सवाई सिंह सिया बन्बरो के आयोजकत्व में गंगोत्री पैलेस सीधी में सैकड़ों भक्तगणों के द्वारा खोल नगाड़े के साथ हर्षोल्लास पूर्वक किया गया। श्री तुलछाराम जी महाराज 44 समाधि दिव्या चातुर्मास तपः साधना मां नर्मदा तट पर अमरकंटक में संपन्न कर सीधी में श्री राजस्थान मिश्रान भंडार सीधी में श्री राजस्थान मिश्रान भंडार सीधी में श्री राजस्थान मिश्रान भंडार के प्रतिष्ठानों में एवं गांधी चौक में स्थित अंशुमान सिंह चौहान की

दुकान शारदा गारमेंट्स में अपने चरण कमल रखते हुए व्यापार वृद्धि का आशीर्वाद प्रदान किए। जहां पर उनके कई अनुयायियों एवं भक्तगणों के द्वारा भव्य स्वागत किया गया। तत्पश्चात महाराज जी का भव्य शोभा यात्रा चकदही रोड पर (अमरकंटक) तीर्थ संपन्न कर प्रथम रात्रि विश्राम के लिए पहली बार सीधी (मध्य प्रदेश) पधारने पर हार्दिक स्वागत एवं अभिनंदन श्री राजस्थान मिश्रान भंडार सीधी के मालिकान नरपत सिंह बावड़ी एवं सवाई सिंह सिया बन्बरो के आयोजकत्व में गंगोत्री पैलेस सीधी में सैकड़ों भक्तगणों के द्वारा खोल नगाड़े के साथ हर्षोल्लास पूर्वक किया गया। श्री तुलछाराम जी महाराज 44 समाधि दिव्या चातुर्मास तपः साधना मां नर्मदा तट पर अमरकंटक में संपन्न कर सीधी में श्री राजस्थान मिश्रान भंडार सीधी में श्री राजस्थान मिश्रान भंडार के प्रतिष्ठानों में एवं गांधी चौक में स्थित अंशुमान सिंह चौहान की

## राहुल भैया के जन्म दिन पर बहुत ही नरम और नेक दिल वाले इंसान है

सोमेश्वर सिंह सत्तर साल की उम्र में चालीस साल की राजनीतिक यात्रा। सिर्फ पांच साल मंत्री पद और दो मर्तवा नेता प्रतिपक्ष। दो विधानसभा और दो लोकसभा चुनाव हारे। दो मर्तवा मध्य प्रदेश में कांग्रेस की सरकार बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका, किंतु खुद चुनाव हार गए। कांग्रेस की सरकार तो बनी लेकिन सत्कार में राहुल भैया नहीं थे। विन्ध्य की राजनीति में कांग्रेस के एक कद्दावर नेता, जिनका सभी दल के नेता सम्मान करते हैं। एक कुशल चुनावी रणनीतिकार के रूप में चित्रकूट, रंगवि विधानसभा तथा सीधी लोकसभा के उपचुनाव में कांग्रेस की विजय सुनिश्चित करने में अहम् भूमिका का निर्वहन कर चुके हैं। जय पराजय दोनों का खट्टा-मीठा अनुभव है। बावजूद इसके भी कभी विचलित नहीं हुए। पूरे दृढ़ता के साथ जमीन और जनता से जुड़े रहे। यथायोग्य जन-सेवा करते रहे। सामाजिक जीवन में संकीर्ण तथा

दुर्भाग्य है कि आज तक कांग्रेस पार्टी ने राहुल भैया के क्षमता और प्रतिभा का मूल्यांकन नहीं किया। और ना ही उसका सही तरीके से उपयोग किया गया। प्रतिकूल परिस्थितियों के बाद भी आज आम जनता में उनका प्रभाव और लोकप्रियता बनी हुई है। राजनीति में सतत सक्रिय और जन सेवा में प्रयत्नशील रहते हैं। जो भी उनके पास आया बिना किसी भेदभाव के यथासंभव मदद करने में कोई कोताही नहीं करते। एक निर्विवाद और बेदाग छवि वाले नेता हैं। व्यक्तिगत राजनीतिक स्वार्थ के लिए जीवन में कभी कांग्रेस पार्टी के हित को दांव में नहीं लगाया। लंबे समय तक उनका विरोधी, आलोचक और समर्थक भी रहा है। आपकी नजरों में राहुल भैया चाहे जो हों किंतु दीर्घकालीन अनुभव के बाद मैं पूरे ईमानदारी के साथ कह सकता हूं कि राहुल भैया बहुत ही नरम और नेक दिलवाले इंसान हैं। वे दीर्घायु हो, स्वस्थ रहें, जन सेवा में सदैव तत्पर रहे।

## भाजपा प्रदेश मंत्री ने घर-घर सदस्यता अभियान में लिया हिस्सा

सीधी। भारतीय जनता पार्टी मध्य प्रदेश के प्रदेश मंत्री एवं जिला संगठन प्रभारी राजेश पाण्डेय ने प्रवासी कार्यकर्ता के रूप में विगत कई दिनों से जिले के सभी मंडलों में सदस्यता के लिए प्रेरित करते हुए कार्यकर्ताओं को हौसला अफजाई के साथ-साथ सदस्यता को गति प्रदान करने के लिए कार्य कर रहे हैं। इसी तारतम्य में आज नगर मंडल के वार्ड क्रमांक 21 में प्रदेश मंत्री एवं जिला संगठन प्रभारी राजेश पाण्डेय ने सैकड़ों कार्यकर्ताओं को सदस्यता अभियान के लिए प्रेरित करते हुए भाजपा की सदस्यता दिलाई। प्रदेश मंत्री श्री पाण्डेय ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी राष्ट्रवादी पार्टी है, इसलिए हम सभी को राष्ट्रप्रथम के सिद्धांत पर भारतीय जनता पार्टी की सदस्यता ग्रहण करना चाहिए।

कार्यालय, मुख्य वन संरक्षक एवं क्षेत्र संचालक, संजय टाईगर रिजर्व, सिवाली नगर, नौदिया, जिला-सीधी, 486661, (मध्य प्रदेश)  
E-mail: fbsajp@sdrta.mp.gov.in, fbsajp@rajprcd@gmail.com, website: www.sanjaytigerreserve.in  
क्र./ई-निविदा/2024/5796 सीधी दिनांक 17/09/2024  
:- ई-निविदा सूचना :-  
कार्यालय मुख्य वन संरक्षक एवं क्षेत्र संचालक, संजय टाईगर रिजर्व, सीधी के अंतर्गत वित्तीय वर्ष 2024-25 में 1 एवं 2 के.डी.सी. सोलर लाइट सिस्टम परियोजना में स्थापना हेतु शासकीय कार्य हेतु मासिक/व्यवस्थापक कर अधिनियम के तहत पंजीकृत, प्रतिष्ठित निर्माताओं तथा अधिकृत विक्रेताओं को लिखे आगलाने निविदाएं आमंत्रित की जाती है।  
इस निविदा के लिये दिनांक 26.09.2024 से आवेदन केवल ऑनलाईन माध्यम से आमंत्रित किये जा रहे हैं।  
टेंडर की विस्तृत शर्तें एवं जानकारी <https://mptenders.gov.in/> के माध्यम से प्राप्त की जा सकेगी। निविदा जमा करने की अंतिम तिथि 10.10.2024 समय शाम 3.00 तक रहेगी। निविदा खोलने की तिथि 11.10.2024 को दोपहर 3.00 बजे तक रहेगी। उक्त निविदा वन विभाग की ऑफिशियल वेबसाइट <https://mpforest.gov.in/> पर भी देखी जा सकेगी।  
उप संचालक  
संजय टाईगर रिजर्व, सीधी  
जी-16516/24

संपादकीय  
कश्मीर से पैगाम

जम्मू-कश्मीर में पहले चरण का शानदार मतदान कीर्तिमान होने के साथ ही, दुनिया का एक खुशनुमा पैगाम भी है। घाटी के जो इलाके कभी आतंकियों के मजबूत ठिकाने हुआ करते थे, वहाँ 61 प्रतिशत से ज्यादा मतदान भारतीय लोकतंत्र की बड़ी विजय है। उन तमाम आम और स्वयंसेवकों को इसके लिए धन्यवाद देना चाहिए, जिन्होंने इस चुनाव और ऐसे मतदान को मुमकिन बनाया। आज से कुछ साल पहले डेडा, किरतवाड़, अनंतनाग, कुलगाम, रामवन, शोपियाँ इत्यादि संविदनशील क्षेत्रों में ऐसे चुनाव के बारे में कोई सोच भी नहीं सकता था। केवल पुलवामा में अपेक्षाकृत कम 46 प्रतिशत मतदान हुआ है, बाकी सभी प्रभावित क्षेत्रों में 55 प्रतिशत से ज्यादा मतदान किसी खुशखबरी से कम नहीं है। किरतवाड़ तो 80.14 प्रतिशत के मतदान के साथ एक मिसाल है। दस साल में पहली बार जम्मू-कश्मीर के लोगों को विधानसभा चुनाव में मतदान का मौका मिला है और लोगों ने ऐसे बड़े-चक्रवर्तु भाग लिया है कि कश्मीर घाटी की एक अलग ही छवि उभरने लगी है। बड़ी संख्या में महिलाओं ने घर से निकलकर मतदान किया है। जाहिर है, लोग सुरक्षित और विकसित भविष्य के लिए लालाफिती हैं। उन्हें मशीनगन नहीं, बल्कि मतदान पर ज्यादा भरोसा है।

बीते पांच वर्षों में कश्मीर घाटी में जो स्थितियाँ बनी हैं, उसके लिए सरकार को अवश्य श्रेय देना चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरवार को श्रीनगर की चुनावी रैली में विपक्षी दलों पर निशाना साधते हुए कहा कि वे जम्मू-कश्मीर के युवाओं के हार्थों में पत्थर धमाते थे, उनका भविष्य बर्बाद करते थे। वाकई, आज घाटी में भी स्कूल, कॉलेज खुल रहे हैं और पढ़ाई के लिए युवाओं में लालसा बढ़ी है। जम्मू-कश्मीर के खिलाफ काम कर रही ताकतों को मुहंजिद जवाब मिलना समय की असली मांग है। यह जम्मू-कश्मीर के लोगों के साथ खड़े होने का समय है और प्रधानमंत्री ने वहाँ के युवाओं के लिए रोजगार का इरादा, वादा जाहिर करके बिल्कुल सही संकेत दिया है। जम्मू-कश्मीर के लोगों का दिल जीतना जरूरी है और इसके लिए उनकी बेहदरी हेतु हर संभव कदम उठाने ही चाहिए। एक समय था, जब कश्मीर के लाल चौक पर तिरंगा फहराने में भी दिक्कत होती थी, खुद बड़ा दिग्गज नेता दूसरों को चुनौती देते थे कि लाल चौक पर तिरंगा फहराकर दिखाओ, पर आज जन्मत और झलत्त, दोनों बदल गए हैं। जिन चीजों के बारे में सोचा जाता था कि ऐसा कश्मीर में कभी नहीं होगा, वैसा अब होने लगा है।

शर्मनाक - तिरुपति मंदिर के लड्डू में चरबी, श्रद्धा से धोखा !

आंध्र प्रदेश में स्थित लाखों-करोड़ों लोगों के आस्था के केंद्र तिरुपति तिरुमला मंदिर को लेकर बड़ी खबर सामने आ रही है। प्रसिद्ध मंदिर में मिलने वाले लड्डू में मिलावट की बात सामने आई है। नेशनल डेयरी डेवलपमेंट बोर्ड ने लड्डू में चर्बी और वीफ मिले होने की पुष्टि की है। नेशनल डेयरी डेवलपमेंट बोर्ड की रिपोर्ट में सनसनीखेज खुलासा किया गया है। बोर्ड की रिपोर्ट के अनुसार, तिरुपति मंदिर का लड्डू बनाने में मछली का तेल, वीफ और चर्बी का इस्तेमाल किया गया है। इस रिपोर्ट के खुलासे के बाद देश भर में फैले तिरुपति के करोड़ों श्रद्धालुओं में रोष और नाराजगी फैल गई है। अब यह मामला आंध्र की राजनीति में परस्पर कीचड़ उछालने का मुद्दा बन गया है। पक्ष और प्रतिपक्ष एक दूसरे पर आरोप लगा रहे हैं वहीं राम मंदिर उद्घाटन समारोह के अवसर पर तिरुपति मंदिर संस्थानम ने तीन टन लड्डू भेंट के लिए भेजे थे अब सवाल उठाया जा रहा है कि राम मंदिर उद्घाटन समारोह में आए ये लड्डू भी कहीं मिलावटी घई से तो नहीं बनाए गए थे।



**मनोज कुमार अग्रवाल**  
आंध्र प्रदेश में स्थित लाखों-करोड़ों लोगों के आस्था के केंद्र तिरुपति तिरुमला मंदिर को लेकर बड़ी खबर सामने आ रही है। प्रसिद्ध मंदिर में मिलने वाले लड्डू में मिलावट की बात सामने आई है। नेशनल डेयरी डेवलपमेंट बोर्ड ने लड्डू में चर्बी और वीफ मिले होने की पुष्टि की है। नेशनल डेयरी डेवलपमेंट बोर्ड की रिपोर्ट में सनसनीखेज खुलासा किया गया है। बोर्ड की रिपोर्ट के अनुसार, तिरुपति मंदिर का लड्डू बनाने में मछली का तेल, वीफ और चर्बी का इस्तेमाल किया गया है। इस रिपोर्ट के खुलासे के बाद देश भर में फैले तिरुपति के करोड़ों श्रद्धालुओं में रोष और नाराजगी फैल गई है। अब यह मामला आंध्र की राजनीति में परस्पर कीचड़ उछालने का मुद्दा बन गया है। पक्ष और प्रतिपक्ष एक दूसरे पर आरोप लगा रहे हैं वहीं राम मंदिर उद्घाटन समारोह के अवसर पर तिरुपति मंदिर संस्थानम ने तीन टन लड्डू भेंट के लिए भेजे थे अब सवाल उठाया जा रहा है कि राम मंदिर उद्घाटन समारोह में आए ये लड्डू भी कहीं मिलावटी घई से तो नहीं बनाए गए थे।

टीडीपी के प्रवक्ता अनम वेंकटा रमन रेड्डी ने एक संवाददाता सम्मेलन में यह कथित लैब रिपोर्ट पेश की। इसमें दिए गए घी के नमूने में वीफ टैलो (पशुओं की चर्बी) की मौजूदगी की पुष्टि की गई है। कथित रिपोर्ट में दावा किया गया है कि इन नमूनों में १.७७% (सुअर की चर्बी से संबंधित) और मछली के तेल की भी मौजूदगी है।

चीकाने वाली बात यह है कि प्रसाद के तौर इन लड्डूओं का वितरण न केवल श्रद्धालुओं के बीच किया गया, बल्कि भगवान को भी प्रसाद के तौर पर यही लड्डू चढ़ाया जाता था

जानकारी के अनुसार, नेशनल डेयरी डेवलपमेंट बोर्ड की रिपोर्ट में तिरुपति मंदिर के लड्डू और अन्नदान के सेमल की जांच में सनसनीखेज खुलासा हुआ है। दूसरी तरफ, तिरुपति मंदिर में प्रसाद के तौर पर दिए जाने लड्डू को लेकर आंध्र प्रदेश में सियासी तूफान उठ खड़ा हुआ है।

मुख्यमंत्री एन. चंद्रबाबू नायडू ने वाईएस जगन मोहन रेड्डी को घेरते हुए आरोप लगाया कि पिछली वाईएसआरसीपी सरकार ने तिरुमला में तिरुपति लड्डू प्रसाद तैयार करने के लिए घी की जगह जानवरों की चर्बी का इस्तेमाल किया। यह प्रसाद भगवान वेंकटेश्वर स्वामी मंदिर में आने वाले करोड़ों भक्तों को दिया जाता है। सीएम नायडू ने आरोप लगाते हुए कहा था कि तिरुमला के लड्डू भी घटिया सामग्री से बनाए गए थे।

अमरावती में एनडीए विधायक दल की बैठक को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू ने यह भी कहा था कि लड्डू तैयार करने के लिए अब शुद्ध घी का इस्तेमाल किया जा रहा है और मंदिर में हर चीज को सैनिटाइज किया गया है। इससे गुणवत्ता में सुधार हुआ है। आंध्र प्रदेश के आईटी मंत्री नारा लोकेश ने झूठ पर

चंद्रबाबू नायडू की टिप्पणी को शेर करते हुए इस मुद्दे पर जगन मोहन रेड्डी पर निशाना साधा और कहा कि वाईएसआरसीपी सरकार भक्तों की धार्मिक भावनाओं का सम्मान नहीं कर सकती। नारा लोकेश ने लिखा, 'तिरुमला में भगवान वेंकटेश्वर स्वामी मंदिर हमारा सबसे पवित्र मंदिर है। मैं यह जानकर हैरान हूँ कि जगन प्रशासन ने तिरुपति प्रसाद में घी की जगह जानवरों की चर्बी का इस्तेमाल किया, जगन और वाईएसआरसीपी सरकार पर शर्म आती है, जो करोड़ों भक्तों की धार्मिक भावनाओं का सम्मान नहीं कर सके।' सीएम चंद्रबाबू नायडू के इन आरोपों से आंध्र प्रदेश की सियासत में तूफान खड़ा हो गया है। इन आरोपों पर प्रतिक्रिया देते हुए आंध्र प्रदेश कांग्रेस कमेटी (एपीसीसी) की अध्यक्ष वाईएस शर्मिला ने झूठ पर लिखा कि चंद्रबाबू नायडू को

एक हाई-लेवल कमेटी बनानी चाहिए और केंद्रीय जांच ब्यूरो को सच्चाई का पता लगाने देना चाहिए। उधर, वाईएसआरसीपी के राज्यसभा सांसद वाईवी सुब्बा रेड्डी ने भी विवाद पर प्रतिक्रिया व्यक्त की और कहा कि नायडू राजनीतिक लाभ के लिए किसी भी स्तर तक गिर सकते हैं। उन्होंने यह भी कहा कि ऐसा करके मुख्यमंत्री ने दिव्य मंदिर तिरुमला को पवित्रता और करोड़ों हिंदुओं की आस्था को ठेस पहुंचाया।

सीएम नायडू के इस बयान पर जगन मोहन रेड्डी की पार्टी ने जवाब दिया। इसमें कहा गया कि चंद्रबाबू नायडू ने दिव्य मंदिर तिरुमला की पवित्रता और करोड़ों हिंदुओं की आस्था को नुकसान पहुंचाकर बहुत बड़ा पाप किया है। चंद्रबाबू नायडू द्वारा तिरुमला के प्रसाद पर की गई टिप्पणी बेहद घटिया है। मनुष्य जन्म में जन्मा कोई भी व्यक्ति ऐसे शब्द नहीं बोलता और न ही ऐसे आरोप लगाता है। एक बार फिर यह साबित हो गया है कि राजनीति के लिए चंद्रबाबू कुछ भी गलत करने से नहीं हिचकिचाएंगे। रेड्डी ने कहा कि भक्तों की आस्था को मजबूत करने के लिए मैं और मेरा परिवार तिरुमला प्रसाद के मामले में शपथ लेने के लिए तैयार है। क्या चंद्रबाबू भी अपने परिवार के साथ शपथ लेने के लिए तैयार हैं?

आपको बता दें कि देश के बड़े मंदिरों में एक श्री वेंकटेश्वर मंदिर आंध्र प्रदेश के तिरुपति जिले में तिरुमला पहाड़ी पर बना है। यह तिरुपति बालाजी मंदिर के नाम से भी जाना जाता है। मंदिर भगवान वेंकटेश्वर को समर्पित है। इन्हें भगवान विष्णु का अवतार माना जाता है। मान्यता है कि भगवान वेंकटेश्वर ने लोगों को कलियुग के कष्टों और परेशानियों से बचाने के लिए अवतार लिया था एक रिपोर्ट के अनुसार यहां बालों का दान किया जाता है। मान्यता है कि जो व्यक्ति अपने मन से सभी पाप और बुराइयों को यहां छोड़ जाता है, उसके सभी दुःख देवी लक्ष्मी खत्म कर देती है।

ब्रेन ड्रेन, देश की प्रतिभाएं देश के ही काम आएँ

भारत के इतिहास पर नजर डालें, तो नालंदा, तक्षशिला, शांति निकेतन, और पाटलिपुत्र जैसे बड़े शिक्षा के केंद्र रहे हैं। सदैव अलग-अलग देशों से शिष्य शिक्षा प्राप्त करने भारत आते रहे हैं। अब ऐसा क्या हो गया है कि भारत से तकनीकी, चिकित्सकीय और संचार माध्यमों, मैनेजमेंट की पढ़ाई के लिए भारत से लगभग दो से ढाई लाख छात्र विदेश में पढ़ने के लिए जाने लगे हैं। वहीं भारत सरकार का सदैव प्रयास रहा है की विदेशी छात्र हिंदुस्तान में पढ़ाई के लिए देश में आए और और हिंदुस्तानी डिग्री लेकर अपने देश में लौटे। इस तरह भारत सरकार द्वारा भारत को एक बड़ा शिक्षा केंद्र के रूप में स्थापित करना चाहता है। और किसके लिए एक अभियान फैलोशिप कार्यक्रम चलाया गया है।

**संजीव ठाकुर**  
शिक्षा के क्षेत्र में बड़े शिक्षा संस्थानों में भारी-भरकम खर्च के बाद शिक्षित युवक विदेशों में अपनी सेवाएं प्रदान करने को सदैव तत्पर रहते हैं, इसका बड़ा कारण विदेशी मुद्रा की कमाई और विदेशी चकाचौंध के तरफ आकर्षण ही होता है इससे भारत के आर्थिक तंत्र पर बड़ा भार प्रत्यारोपित होता है इस इतना खर्च कर के पढ़ाई करने के बाद भारतीय युवा मस्तिष्क भारत के विकास में योगदान न दें तो देश के लिए विडंबना की भांति है तो भारत के इतिहास पर नजर डालें, तो नालंदा, तक्षशिला, शांति निकेतन, और पाटलिपुत्र जैसे बड़े शिक्षा के केंद्र रहे हैं। सदैव अलग-अलग देशों से शिष्य शिक्षा प्राप्त करने भारत आते रहे हैं। अब ऐसा क्या हो गया है कि भारत से तकनीकी, चिकित्सकीय और संचार माध्यमों, मैनेजमेंट की पढ़ाई के लिए भारत से लगभग दो से ढाई लाख छात्र विदेश में पढ़ने के लिए जाने लगे हैं। वहीं भारत सरकार का सदैव प्रयास रहा है की विदेशी छात्र हिंदुस्तान में पढ़ाई के लिए देश में आए और और

हिंदुस्तानी डिग्री लेकर अपने देश में लौटे। इस तरह भारत सरकार द्वारा भारत को एक बड़ा शिक्षा केंद्र के रूप में स्थापित करना चाहता है। और किसके लिए एक अभियान फैलोशिप कार्यक्रम चलाया गया है। इसके अलावा सरकार द्वारा एक प्रोजेक्ट 'इंस्टिट्यूशन इंडिया' भी शुरू किया गया है। जिसके अंतर्गत विदेशी छात्रों की प्रवेश की प्रक्रिया को अत्यंत सरल सुगम बनाना है जिससे ज्यादा से ज्यादा छात्र भारत में पढ़ कर डिग्री हासिल करें अभी वर्तमान में भारत में आसियान देशों के निवासी छात्रों की संख्या लगभग सवा दो लाख के करीब है मानव संसाधन विभाग द्वारा इसे आगामी वर्षों में चार गुना करना चाहती है। आसियान देशों के छात्र भारत में पढ़ने से थोड़ा हिचकिचाते भी हैं, जिसके अनेक कारणों में से अपराधिक गतिविधियां, प्रदूषण, गर्मी, प्रवेश की लंबी लंबी प्रक्रिया, और भारतीय डिग्री की मान्यता नहीं होना भी शामिल है भारत में बाहर से चौदह ऐसे शिक्षा संस्थान हैं, जो विश्व के 200 मान्यता प्राप्त संस्थानों में शामिल हैं।

भारत में शिक्षा प्राप्त करना कम खर्च में संभव है, पर भारत के छात्र अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया, कनाडा, सिंगापुर में पढ़ना चाहते हैं जहां पढ़ने का खर्च डॉलर में यहां से चार गुना पड़ता है। जबकि भारत में आए छात्रों का पढ़ाई तथा खाने-पीने रहने का खर्च लगभग एक चौथाई होता है, फिर भी भारत के अभिभावक अपने बच्चों को विदेश भेजने में वरीयता देते हैं। भारत द्वारा लगातार प्रयास किया जा रहा है कि भारत के विश्वविद्यालयों की शिक्षा की गुणवत्ता विदेशी स्तर पर हो, पर इसमें नौकरी खोज लगने की गुंजाइश भी है यह भी संभव होगा कि विदेशी विश्वविद्यालयों की शाखाएं भारत में खोल दी जाए, और भारत के छात्र नौकरी खोज कर वहीं रहने लगते हैं। दूसरा यह है कि यहां की तकनीकी टॉप संस्थानों के होनहार युवक विदेशों में मोटी मोटी तनखाह में नौकरी देख कर विदेश चले जाते हैं, इस तरह

भारत सरकार का उन पर किए जाने वाला खर्च का फायदा भारतीय संस्थानों को ना होकर विदेशी संस्थाएं उठा ले जाती है। इस तरह प्रतिभा पलायन भारत के लिए और भारतीय शिक्षा पद्धति तथा भारतीय विश्वविद्यालयों के लिए नुकसानदेह भी है। भारत ने आसियान देशों के एक हजार छात्रों के लिए फैलोशिप कि 2018 में योजना बनाकर राशि आवंटित की थी। हर साल 200 से 300 छात्रों को बड़े तकनीकी संस्थानों में डॉक्टरेट की उपाधि देने की योजना बनाई थी। पर बीते वर्ष केवल आसियान देशों के 45 छात्रों ने पंजीयन करवाया था, इस तरह विकासशील देशों के छात्र भी भारत में पढ़ाई के लिए आकर्षित नहीं हो रहे हैं। मानव संसाधन विभाग को उच्च शिक्षा उपयोगी और व्यवसायिक शिक्षा के रूप में दी जानी चाहिए, जिस की उपयोगिता रोजमर्रा के कार्यों में हो सके और शिक्षा के माध्यम से युवकों को शत-शत रोजगार प्राप्त हो सके। तभी प्रतिभा पलायन में अंकुर लग हमारी शिक्षा पद्धति की उपयोगिता बढ़ेगी।

**वर्ग पहेली 5500**

1	2	3	4	5
6			7	
8			9	
		10		11
			12	
	13	14	15	
16		17		
18			19	20
		21		22

संकेत: **आप** से शुरू

- 1876 को इस रेलवे ने बंगाल के कोलकाता नगर को बंबई से जोड़ने का फैसला किया (4)
- अब का टूटा हुआ राज्य, कर्णाट (3)
- चेन्नई, अहमदाबाद (2)
- विष्णु का एक रूप (5)
- कर्म का अंग्रेजी में वह कहते हैं (2)
- रक्तचर्बिनी-नीलम, नय (2)
- एक प्रकार का जलस्रोत (2)
- इसका धर्म को यह भी कहते हैं, एकलिंग, निर्धर्म (2)
- प्रकार, जंगल, पत्तन (3)
- एक बहुलकोणीय त्रिभुज (3)
- 1990 में यह देश संविधान सेना से स्थान ले गया इसकी राजधानी नुवासेर है (3)
- दो अंक की सभी छोटी संख्या (2)
- राष्ट्र देव, युक्त (3)
- श्रीलंका, इंडो-चाइ (3)
- आज, जल-छात्र (3)
- मातृ का वह दुबल जो उसकी संतान पर होता है (3)
- टीर्थकाल, गुरु भूतकाल (4)
- आज, विष्णु चक्रवर्ती अधिपति पहाली फिल्म (1976) (3)
- नृत्य, नया, कर्ब (3)
- धन-धनी, सर्व (2)

(ऊपर से नीचे)

**वर्ग पहेली 5499 का हल**

अ	ब	क	ख	ग	घ	ङ
च	ज	झ	ञ	ट	ठ	ड
ण	त	थ	द	ध	न	प
फ	ब	भ	म	य	र	ल
श	ष	स	ह	ळ	व	

अरविंद केजरीवाल का इस्तीफा महज एक राजनीतिक दांव

**रोहित माधेश्वरी**  
भ्रष्टाचार के आरोपों में घिरे दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने इस्तीफा दे ही दिया। वो अलग बात है कि जेल में पांच महीने रहने के बावजूद उन्होंने इस्तीफा नहीं दिया और बड़ी निर्लज्जता से जेल से दिल्ली की सरकार चलते रहे। लेकिन सुप्रीम कोर्ट द्वारा जमानत के समय कठोर शर्तों और प्रतिबंध लगाने से मजबूर हुए केजरीवाल को इस्तीफा देना पड़ा। उनके पास इसके अलावा कोई दूसरा रास्ता भी शेष नहीं था।

अब आम आदमी पार्टी (आप) में आतिशी को नया मुख्यमंत्री चुना गया है। उन्हें विधायक दल ने सर्वसम्मति से नेता चुना, क्योंकि वह केजरीवाल की पसंद थीं। आतिशी ने उपराज्यपाल वीके सक्सेना से मुलाकात कर सरकार बनाने का दावा पेश किया है। मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक 21 सितंबर को आतिशी मुख्यमंत्री पद की शपथ ले सकती हैं। भाजपा की सुषमा स्वराज और कांग्रेस की शीला दीक्षित के बाद आतिशी दिल्ली की तीसरी महिला मुख्यमंत्री होंगी।

सही मायनों में देखा जाए तो आतिशी की ताजपोशी भी अल्पकालिक व्यवस्था है। यदि 'आप' लगातार तीसरी बार विधानसभा चुनाव में विजयी रही, तो उसके बाद केजरीवाल ही मुख्यमंत्री बनेंगे। क्या तब उन पर सर्वोच्च अदालत की शर्तें लागू नहीं होंगी? क्या नए जनदेश के साथ न्यायिक आदेश के दायरे भी बदल जाते हैं? बहरहाल आतिशी को मुख्यमंत्री बनाने का समझौता मानसिक तौर पर किया गया है, लिहाजा विधायक दल का नेता चुने जाने के बावजूद आतिशी ने साफ तौर पर बयान दिया है कि दिल्ली का एक ही

मुख्यमंत्री है-केजरीवाल। वह मेरे राजनीतिक गुरु और बड़े भाई हैं। हमें पूरी ताकत और एकजुटता से प्रयास करना है कि नया जनदेश भी 'आप' को ही मिले और केजरीवाल एक बार फिर मुख्यमंत्री बन सकें।

बहरहाल, केजरीवाल ने दिल्ली के मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा सोची-समझी रणनीति के तहत ही दिया है, ताकि आगामी विधानसभा चुनाव को अपनी ईमानदारी के जनमत संग्रह के रूप में दर्शा सकें। उनका मकसद भाजपा सरकार द्वारा दर्ज भ्रष्टाचार के आरोपों का मुकाबला करने तथा खुद को राजनीतिक प्रतिरोध के शिकार के रूप में दिखाना है। निरसंदेह, जनता से ईमानदारी का प्रमाण पत्र हासिल करने की योजना उनकी दीर्घकालिक रणनीति का हिस्सा जान पड़ती है। वहीं तय समय से तीन माह पहले दिल्ली में विधानसभा चुनाव कराने की मांग करके उन्होंने जता दिया है कि आप चुनाव अभियान के लिये तैयार है।

दरअसल, केजरीवाल वर्ष 2014 के इस्तीफे के दांव को दोहराना चाहते हैं, जिसके बाद 2015 में आम आदमी पार्टी को भारी जीत मिली थी। लेकिन इस बार की स्थितियाँ खासी चुनौतीपूर्ण व जोखिमभरी हैं। निरसंदेह, यह जुआ मुश्किल भी पैदा कर सकता है क्योंकि पिछले लोकसभा चुनाव में पार्टी को एक भी सीट नहीं मिली थी। जिसे विपक्ष ने पार्टी की घटती लोकप्रियता के रूप में दर्शाया था। दरअसल, बुनियादी प्रशासनिक ढांचे की खामियां व भाजपा के लगातार हमलों ने आप को बचाव की मुद्रा में ला खड़ा कर दिया था।

आज का राशिफल

**मेष**  
आज आपको ऑफिस और परिवार के लोगों से हर प्रकार का सहयोग प्राप्त होगा। आपको किसी कारण से संतान पक्ष के लोगों से निराशाजनक समाचार मिल सकता है। शाम को आपका कोई रुका कार्य पूर्ण होने से मन प्रसन्न रहेगा और आपको कोई रुका कार्य बनने की संभावना है।

**वृषभ**  
आज करियर में सफलता का दिन है और आपके सम्मान में वृद्धि होगी। आपको सभी कार्यों में सफलता प्राप्त होने की संभावना है। शाम और सत से गठजोड़ का लाभ मिल सकता है। नए अनुबंधों के द्वारा पद, प्रतिष्ठता में वृद्धि होगी।

**तुला**  
आज आपके चारों ओर काम का माहौल बहुत शानदार रहेगा। आपके परिवार के सदस्यों में आपसी प्रेम बढ़ेगा। कई दिनों से चली आ रही लेन-देन की कोई बड़ी समस्या हल हो सकती है। पर्याप्त मात्रा में धन हाथ में आने का सुख मिलेगा। विरोधियों का अंत होगा और आपकी जीत होगी।

**वृश्चिक**  
आज करियर के मामले में लाभ होगा। आज आपको सेहत के मामले में किसी प्रकार की लापरवाही करना भारी पड़ सकता है। किसी अच्छे डॉक्टर से इस विषय में सलाह मांगना करें तो आपको लाभ होगा। आज आपको काफी भागदौड़ के मामले में लाभ होगा।

**मिथुन**  
आज करियर में सफलता के योग हैं। आपको कार्यक्षेत्र में सम्मान मिलने से मन प्रसन्न होगा। किसी मामले में शिक्षा और प्रतियोगिता में आशातीत सफलता मिलने से आपको खुशी होगी। मन में हर्ष होगा।

**कर्क**  
आज लाभ होगा और आपके लिए उल्लम संपत्ति की प्राप्ति के योग बने हैं। आपको आजीविका के क्षेत्र में प्रगति होगी। मान-प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। संतान के दायित्व की पूर्ति हो सकती है। यात्रा, देशाटन की स्थिति सुखद व लाभदायक रहेगी।

**धनु**  
आज आपके विरोधी भी आपकी प्रशंसा करेंगे। शासन सत्ता पक्ष से निकटता और गठजोड़ का लाभ भी मिलेगा। ससुराल पक्ष से पर्याप्त मात्रा में धन हाथ लग सकता है। शाम से लेकर रात तक आपको सांस्कृतिक और पारिवारिक कार्यक्रमों में भाग लेने से लाभ होगा।

**मकर**  
आज आर्थिक मामलों में सफलता मिलेगी। आजीविका के क्षेत्र में प्रयास सफल रहेंगे। आपको नीचे के कर्मचारियों से आदर और सहयोग भी मिलेगा। शाम के समय आप किसी झगड़े विवाद में न पड़ें। रात में प्रिय अतिथियों के स्वागत का योग बना रहेगा।

**सिंह**  
आज भाग्य साथ देगा। आपके सुख और आनंद में वृद्धि होगी। आमदनी के नए स्रोत बनेंगे। आपको वाणी की सीम्यता और सम्मान से लाभ होगा। शिक्षा, प्रतियोगिता में विशेष सफलता मिलेगा। सेहत के मामले में लापरवाही करना आपको भारी पड़ सकता है।

**कन्या**  
आज करियर और रोजगार के मामले में सफलता से भरी होगा। आपको व्यापार के क्षेत्र में जारी प्रयासों में अकल्पनीय सफलता प्राप्त होगी। संतान पक्ष से भी संतोषजनक सुखद समाचार मिलेगा। दोपहर बाद किसी कानूनी विवाद में आपकी जीत हो सकती है।

**कुंभ**  
आज लाभ और आनंद का दिन है। हर प्रकार के विवाद से दूर रहें और आपको अपने परिवार के साथ आनंद की प्राप्ति होगी। अपनी बुद्धि द्वारा किए कार्यों में ही हानि हो सकती है। कोई विपरीत समाचार सुनकर अकस्मात यात्रा पर जाना पड़ सकता है। इसलिए सावधान रहें और झगड़े विवाद से बचें।

**मीन**  
आज लाभ होगा। कई दिन से चला आ रहा गतिरोध समाप्त हो जाएगा। बहनों और साले से लेन-देन न करें, वरना आपसी संबंध खराब हो सकते हैं। धार्मिक क्षेत्रों की यात्रा और पुण्य कार्यों पर खर्च हो सकता है। यात्रा में सावधान अवश्य रहें। वरना कोई मूल्यवान वस्तु चोरी हो सकती है।

संक्षिप्त समाचार

नाबालिग से रेप के अपंग आरोपी को बॉम्बे हाई कोर्ट ने दे दी जमानत



मुंबई, एजेंसी। नाबालिग से रेप करने के दिव्यांग आरोपी को बॉम्बे हाई कोर्ट ने जमानत दे दी है। आरोपी स्पाइन डिसफैरिजम से ग्रसित है और 96 फीसदी विकलांग है। बवाव पक्ष ने कोर्ट में कहा कि जिस तरह की अपमता से आरोपी ग्रसित है वह विश्वास करना ही संभव नहीं है कि उसने लड़की के साथ जबरदस्ती और यौन उत्पीड़न किया होगा। आरोपी अंधेरी का रहने वाला है। जस्टिस सारंग कोटवाल की सिंगल जज बेंच ने जमानत देते हुए कहा, आरोपी की शारीरिक स्थिति और ओरिजिनल विकलांगता प्रमाणपत्र के साथ पेश किए गए दस्तावेजों से प्रथम दृष्टया याचिकाकर्ता के दावे पूरी तरह से सही नहीं हैं। बेंच ने कहा कि मुकदमे और सुनवाई के दौरान 96 फीसदी दिव्यांग व्यक्ति को न्यायिक हिरासत में रखने का कोई मतलब नहीं है। इसके बाद कोर्ट ने 15000 रुपये के निजी मुचलके पर आरोपी को जमानत पर रिहा कर दिया। आरोपी को 16 अक्टूबर 2023 को गिरफ्तार किया गया था। अंधेरी पुलिस के पास उसके खिलाफ आईपीसी की धारा 376 (2), 76 (2) (एन), 354-डी और 506 के तहत केस दर्ज करवाया गया था। पॉक्सो की धारा 4, 6 और 8 को भी इसमें शामिल किया गया था। नाबालिग लड़की की मां ने उसके खिलाफ केस दर्ज करवाया था। महिला ने आरोप लगाया था कि आरोपी ने उसकी बेटी के साथ जबरदस्ती की और यौन शोषण किया। आरोपी ने कोर्ट में अपना दिव्यांग सर्टिफिकेट पेश किया जिसमें 96 फीसदी अपंगता की बात प्रमाणित की गई है। इसके अलावा वकील ने यह भी कहा कि नाबालिग लड़की का मेडिकल टेस्ट करवाया गया था। इसमें किसी तरह के शारीरिक संबंध की पुष्टि नहीं हुई थी। इसे देखते हुए कोर्ट ने कहा कि इतने अपंग व्यक्ति के लिए यौन शोषण दूर की कोई लगती है।

बाजार से गायब हो रहे 10, 20 और 50 के नोट, कांग्रेस ने केंद्र को पत्र लिख कहा- गरीबों को परेशानी



नई दिल्ली, एजेंसी। लोकसभा में कांग्रेस के विपक्षी मोहन टैगोर ने केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण को पत्र लिखकर छोटे नोटों की कमी पर चिंता जताई है। उन्होंने कहा कि मार्केट में छोटे नोटों की कमी हो गई है जिसकी वजह से गरीबों को खासी दिक्कत का सामना करना पड़ रहा है। टैगोर ने कहा कि 10-20 और 50 के नोटों की कमी की वजह से ग्रामीण और शहरी गरीबों को परेशानी हो रही है। शनिवार को टैगोर ने अपने पत्र में लिखा, रिजर्वटेंस से पता चला है कि रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया ने यूपीआई और फेसलेस ट्रांजैक्शन को बढ़ावा देने के लिए इन नोटों को छापना ही बंद कर दिया है। डिजिटल पेमेंट को बढ़ावा देने की बात समझ में आती है लेकिन इससे वे लोग प्रभावित हो रहे हैं जो अभी डिजिटल पेमेंट का उपयोग नहीं करते। खास तौर पर ग्रामीण भारत के लोगों को दिक्कत का सामना करना पड़ रहा है। उन्होंने कहा कि इस फैसले से मुद्रा प्राप्त करने के मौलिक अधिकार का भी उल्लंघन होता है। छोटे नोट कम होने की वजह से छोटे कारोबार भी प्रभावित हो रहे हैं। दिहाड़ी मजदूरों, रेहड़ी पटरी वाले केश पर ही निर्भर होते हैं। उन्होंने वित्त मंत्री से कहा कि आरबीआई को छोटे नोटों की छपाई शुरू करने का निर्देश दिया जाए। इसके अलावा गांवों में डिजिटल पेमेंट इन्फ्रास्ट्रक्चर पर भी ध्यान दिया जाए। बता दें कि देश में चार जगहों पर कामजोर नोट छापे जाते हैं। आरबीआई के दिशा निर्देश पर डिजिटल पेमेंट ऑफ करेसी मैनेजमेंट नोट छपाई का काम करता है। करेसी नोट प्रेस में से दो का स्वामित्व भारत सरकार के पास और दो का रिजर्व बैंक के पास है। नासिक और देवास में भारत के स्मॉल टैक्स नोट प्रेस मौजूद हैं। इसके अलावा मैसूर और सालबोनी के प्रेस का स्वामित्व रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया के पास है।

जालंधर में बर्फ की फैवरी से अमोनिया गैस लीक, एक मजदूर की मौत, पुलिस ने इलाके को किया सील

जालंधर। पंजाब के जालंधर शहर में शनिवार को बर्फ फैवरी में अमोनिया गैस लीक होने से दहशत फैल गई। इस घटना में एक मजदूर की दम घुटने से मौत हो गई। खबर के मुताबिक, गैस की चपेट में फैवरी के चार प्रवासी मजदूर बेहोश हो गए। वहीं एक मजदूर की मौत हो गई। मौके पर पुलिस, फायर ब्रिगेड की टीम और एंबुलेंस पहुंच चुकी है। साथ ही पुलिस ने पूरे इलाके को सील कर दिया है। मामला डोमरिया पुल के पास स्थित बर्फ फैवरी की है। खबर के मुताबिक, बेहोश हुए बकी मजदूर अब खतरे से बाहर बनाए जा रहे हैं। दमकल विभाग के कर्मचारी फैवरी में फसे लोगों को निकालने की कोशिश कर रहे हैं। वहीं, गैस का रिहाय खत्म होने तक सड़क पर आवाजाही रोक दी गई है।

# नेहरू की चिट्ठियों का खुलेगा राज? पीएमएमएल ने लिखा सोनिया गांधी को पत्र

नई दिल्ली, एजेंसी। प्रधानमंत्री म्जुजियम और लाइब्रेरी (पीएमएमएल) के सदस्यों ने सोनिया गांधी को पत्र लिखा है। इसमें सोनिया गांधी से कहा गया है कि या तो वह नेहरू के निजी दस्तावेजों को पीएमएमएल को सौंप दें। अगर ऐसा नहीं हो सकता है तो कॉपी या फिर डिजिटलाइज्ड एक्सेस ही मुहैया करा दें। अहमदाबाद के इतिहासकार और लेखक रिजवान कादरी पीएम मोदी की अध्यक्षता वाले पीएमएमएल (पूर्व में नेहरू मेमोरियल म्जुजियम एंड लाइब्रेरी) के सदस्य हैं। नैसितंबर को सोनिया गांधी को पत्र में उन्होंने लिखा है कि नेहरू से जुड़े रिकॉर्ड्स बेहद अहम हैं। इनके अध्ययन से देश के इतिहास को बेहतर ढंग से समझने में मदद मिलेगी। पीएमएमएल सोसायटी ने फरवरी में अपनी पिछली वार्षिक आम बैठक में सोनिया गांधी के पास रखे दस्तावेजों की स्थिति पर चर्चा की थी। इंडियन एक्सप्रेस के मुताबिक इसके बाद कानूनी राय लेने का फैसला लिया गया था। पीएमएमएल रिकॉर्ड के अनुसार, सोनिया के पास मौजूद दस्तावेजों में नेहरू और जयप्रकाश नारायण के बीच हुआ पत्राचार शामिल है। इसके अलावा नेहरू के साथ एडविना माउंटबेटन, अल्बर्ट आइंस्टीन, अरुण आसफ अली, विजया लक्ष्मी पंडित और बाबू जगजीवन राम के बीच के लेटरर्स भी हैं। कादरी ने पत्र में लिखा है कि मैं प्रधानमंत्री संग्रहालय एवं पुस्तकालय



सोसायटी के समर्पित सदस्य के तौर पर आपको यह पत्र लिख रहा हूँ। मेरी अकादमिक यात्रा भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस (1885-1947) के इतिहास के साथ गहराई से जुड़ी हुई है और इसके इतिहास से जुड़े विभिन्न तथ्यों और रिकॉर्डों में, खासकर गुजरात में, मेरी गहरी रुचि है। उन्होंने आगे लिखा कि यहां तक कि गांधीजी के लेखन का दस्तावेजीकरण बहुत बारीकी से किया गया है। दुर्भाग्य से, पटेल ने स्वतंत्रता से पहले इस तरह का दस्तावेज नहीं जमा किया। 1997 में कादरी की पीएचडी थीसिस महात्मा गांधी, वल्लभभाई पटेल और गुजरात के राजनीतिक इतिहास पर केंद्रित थी। उन्होंने पत्र में लिखा है कि एक इतिहासकार के तौर पर मैं पटेल के योगदानों को जानने में गहरी

दिलचस्पी रखता हूँ। पत्र में कहा गया है कि जवाहरलाल नेहरू और उनके पिता मोतीलाल नेहरू अपने योगदान के महत्वपूर्ण दस्तावेज खोज गए हैं, जिन्हें एनएमएमएल में संरक्षित किया गया था। आगे लिखा है कि राष्ट्र निर्माण में उनके अपार योगदान के लिए गहन वैज्ञानिक अध्ययन की जरूरत है, जिसके लिए पूरे रिकॉर्ड तक पहुंच आवश्यक है। कादरी की मुताबिक हाल ही में पुस्तकालय पर, पता चला कि इनमें से अधिकांश रिकॉर्ड प्रधानमंत्री संग्रहालय और पुस्तकालय में रखे गए हैं। यह भी बताया गया कि सोनिया गांधी के ऑफिस ने भी कुछ रिकॉर्ड लिए हैं क्योंकि वह परिवार की प्रतिनिधि और दानदाता थीं। कादरी ने आगे लिखा है कि मुझे यकीन है कि ऐसा इन अमूल्य दस्तावेजों के संरक्षण के लिए किया गया होगा। यह महत्वपूर्ण है कि ये रिकॉर्ड हमारे देश के इतिहास की व्यापक समझ सुनिश्चित करने के लिए सुलभ रहें। इन दस्तावेजों को हासिल करने की अनुमति मांगते हुए पत्र में कहा गया है कि आप इस बात से सहमत होंगे कि पंडित नेहरू अपने योगदान पर निष्पक्ष और राजनीतिक प्रभाव से मुक्त शोध के हकदार हैं। उन्होंने लिखा कि मैं अपने दो योग्य सहयोगियों की सहायता से इन दस्तावेजों को स्कैन करने का प्रस्ताव करता हूँ। इससे दस्तावेजों पूरी तरह से सुरक्षित और संरक्षित रहेंगे।

उमर अब्दुल्ला ने अमित शाह और राम माधव से की थी मुलाकात, चाहते थे मिलकर बनाएं सरकार - भाजपा नेता देवेद्र सिंह राणा

नई दिल्ली, एजेंसी। जन्म कर्मीर भाजपा के नेता देवेद्र सिंह राणा ने नेशनल कॉंग्रेस और उमर अब्दुल्ला पर तीखी टिप्पणी की है। भाजपा नेता देवेद्र सिंह राणा ने कहा कि 2014 में उमर अब्दुल्ला भाजपा के साथ सरकार बनाने को लेकर अमित शाह से मुलाकात की थी। राणा ने कहा कि अब्दुल्ला सरकार बनाने को लेकर राम माधव से भी मिले थे। राणा से जब पूछा गया कि अब्दुल्ला इस बात से इनकार कर चुके हैं, तो राणा आप झूठ बोल रहे हैं। इसके जवाब में राणा ने कहा कि मैंने उनसे स्पष्ट बातें कहीं हैं और मैं फिर से कहना चाहता हूँ कि मैं न तो पहले झूठ बोल रहा था और न ही अब झूठ बोल रहा हूँ। देवेद्र राणा ने आगे कहा कि उमर अब्दुल्ला को सच पता है और सच दे है कि वह अमित शाह और राम माधव, दोनों से मिले थे और वे सरकार बनाने के लिए प्रयास कर रहे थे। राणा ने कहा कि उमर अब्दुल्ला उनके बारे में गलत टिप्पणी करते हैं, इस पर वे कुछ नहीं बोलेंगे। भाजपा नेता ने कहा कि सच यही है, जो मैंने कहा है, और उमर अब्दुल्ला को लगता है कि ये सब झूठ है, तो उन्हें पहले झकझोर कर दे दें, फिर मैं पूरे तथ्यों के साथ उनका जवाब दूंगा।

पीरियड्स के दौरान महिला कर्मचारियों को पेड लीव की तैयारी, कर्नाटक सरकार ने बनाई कमेटी



बेंगलूर, एजेंसी। कर्नाटक सरकार ने महिलाओं से जुड़ा एक अहम फैसला करने वाली है। इसके तहत सरकारी और प्राइवेट दोनों सेक्टर में पेड पीरियड लीव का प्रस्ताव लाने वाली है। इसमें महिलाओं के लिए साल में छह दिनों के पेड पीरियड लीव का प्रावधान है। इससे उन्हें माहवारी के दौरान होने वाली शारीरिक और मानसिक चुनौतियों का सामना करने में मदद मिलेगी। इसके लिए 18 सदस्यों की एक कमेटी गठित की गई है। यह महिलाओं के काम और जीवन के बीच संतुलन बनाएगा। कर्नाटक के श्रम मंत्री संतोष लाड ने कहा कि यह छुट्टियां फ्लेक्सिबल होंगी। महिलाएं अगर तय कर सकेंगी कि उन्हें कब छुट्टी चाहिए। उन्होंने कहा कि हम प्रस्ताव की समीक्षा कर रहे हैं और समिति के सदस्यों के साथ बैठक बुलाई की है। इस पहल का उद्देश्य महिला कर्मचारियों का समर्थन करना है। महिलाओं को जीवन भर महत्वपूर्ण शारीरिक और भावनात्मक उतार-चढ़ाव का सामना करना पड़ता है। संतोष लाड समिति के सदस्यों से मिलकर रिपोर्टिंग पर चर्चा करेंगे जिसके बाद उन्हें जनता, कंपनियों और अन्य पक्षों के साथ परामर्श के लिए रखा जाएगा। अगर यह पहल अमल में आती है तो कर्नाटक पीरियड लीव देने वाला चौथा राज्य बन जाएगा। इससे पहले बिहार, केरल और ओडिशा में महिला कर्मचारियों को यह छुट्टी दी जाती है। बिहार में 1992 में यह पॉलिसी शुरू हुई थी। इसमें महिलाओं को हर महीने दो दिन के मासिक धर्म अवकाश की अनुमति दी गई। वहीं, 2023 में, केरल ने सभी विश्वविद्यालयों और संस्थानों में महिला छात्रों के लिए मासिक धर्म अवकाश के साथ-साथ 18 वर्ष से अधिक उम्र की महिला छात्रों के लिए 60 दिनों तक के मातृत्व अवकाश का प्रावधान किया।

तपस्या के बाद ही करुणा वेंकटेश्वर स्वामी के दर्शन, 11 दिन की तपस्या शुरू : पवन कल्याण

तिरुपति, एजेंसी। तिरुपति मंदिर में मिलने वाले प्रसाद लड्डुओं में जानवरों की चर्बी के आरोपों पर टीडीपी सरकार और वाईएसआर कांग्रेस आमने-सामने हैं। कुछ दिन पहले सीएम चंद्रबाबु नायडू ने इस तरह के आरोप लगाकर सनसनी मचा दी थी। इस पूरे प्रकरण पर आंध्र प्रदेश के डिप्टी सीएम पवन कल्याण ने मंदिर में 11 दिन की तपस्या शुरू कर दी है। उन्होंने शनिवार को कहा कि वे वाईएसआर कांग्रेस के पापों का प्रायश्चित्त करने के लिए भगवान से प्रार्थना करेंगे। आंध्र प्रदेश के उपमुख्यमंत्री पवन कल्याण ने शनिवार को कहा कि वह प्रसाद के रूप में वितरित किए जाने वाले तिरुपति के लड्डुओं में पशु चर्बी की कथित मिलावट की घटना सामने आने के बाद काफी दुखी हैं। उन्होंने कहा कि उन्हें अफसोस है कि उनके सामने इस तरह का मामला सामने क्यों नहीं आ सका। उन्होंने भगवान वेंकटेश्वर को प्रसन्न करने के लिए 11 दिनों की तपस्या करने की बात कही है। अभिनय जगत से राजनीति में आए कल्याण ने कहा कि वह गुंटूर जिले के नंबरू में श्री दशावतार वेंकटेश्वर स्वामी मंदिर में रविवार से अनुष्ठानिक तपस्या शुरू करेंगे। उप मुख्यमंत्री ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर जारी पोस्ट में कहा, "11 दिन की तपस्या के बाद, मैं तिरुमाला श्री वेंकटेश्वर स्वामी के दर्शन करूंगा।"

# महाराष्ट्र चुनाव की तारीखों से पहले आंबेडकर की पार्टी ने घोषित किए उम्मीदवार, एक ट्रांसजेंडर को भी टिकट

मुंबई, एजेंसी। वंचित बहुजन आघाड़ी (वीबीए) ने महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव की तारीखों से पहले एक ट्रांसजेंडर सहित 11 उम्मीदवारों की पहली सूची शनिवार को घोषित की। वीबीए प्रमुख प्रकाश अंबेडकर ने यहां संवाददाता सम्मेलन में उम्मीदवारों की घोषणा करते हुए कहा कि लेवा पाटिल समुदाय से आने वाली ट्रांसजेंडर शमीभा पाटिल उत्तर महाराष्ट्र के जिलागांव जिले की रावेर विधानसभा सीट से चुनाव लड़ेंगी। महाराष्ट्र की 288 सदस्यीय विधानसभा के लिए चुनाव नवंबर के मध्य में होने से संभावना है। प्रकाश अंबेडकर ने वीबीए के गठबंधन सहयोगियों भारत आदिवासी पार्टी (बीएपी) और गोंडवाना गणतंत्र पार्टी (जीजीपी)

के दो उम्मीदवारों की भी घोषणा की। अनिल जाधव (बीएपी) जलगांव की चोपड़ (आरक्षित) सीट से, जबकि हरीश उडके (जीजीपी) नागपुर के रामटेक से उम्मीदवार होंगे। वीबीए प्रमुख ने सूची घोषित करते हुए कहा, "अपनी पवित्र विचारधारा के प्रति ईमानदार रहते हुए, हमने वंचित, बहुजन समूहों को प्रतिनिधित्व दिया है, जिसका उद्देश्य सच्चा प्रतिनिधित्व और राजनीतिक शक्ति प्राप्त करना तथा कुछ खास जातियों के परिवारों के आधिपत्य को तोड़ना है।" उन्होंने कहा कि पार्टी ने विभिन्न सामाजिक समुदायों से उम्मीदवारों के नाम घोषित किए हैं, जिन्हें मुख्यधारा की पार्टियाँ नहीं देती, उनको सरकारों द्वारा सामाजिक और राजनीतिक रूप से बहिष्कृत किया गया है। पारधी समुदाय से आने वाले



किशन चव्हाण शेवागांव (बुलढाणा) से पार्टी के उम्मीदवार होंगे। प्रकाश आंबेडकर ने कहा, 'दो बौद्ध धर्मावलम्बियों को मैदान में उतारने के अलावा, वंचित जाति समूहों जैसे कि धोवर, लोहार, वड्डूर के प्रतिनिधियों को भी पहली सूची में स्थान दिया गया है।'

(बौद्ध) को नागपुर दक्षिण पश्चिम से, डॉ अविनाश नन्हे (धोवर) को साकोली (भंडारा), शिवा नागले (लिंगावत) को लोहा (नांदेड़), विकास रावसाहेब दांडे (माराठ) को औरंगाबाद पूर्व से और संग्राम कृष्ण माने (वड्डूर) को खानपुर (सांगली) से टिकट दिया है। आंबेडकर ने कहा, "आने वाले दिनों में और नामों की घोषणा की जाएगी। हम प्रमुख राजनीतिक दलों के संपर्क में हैं और जल्द ही और दल हमारे गठबंधन में शामिल होंगे।" इस साल हुए लोकसभा चुनावों से पहले, वीबीए ने शिवसेना (यूबीटी), कांग्रेस और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (एनसीपी) के महा विकास आघाड़ी (एमवीए) के साथ हाथ मिलाने की कोशिश की थी।

# हिमाचल में फेल हुए 20 मेडिसिन के सैंपल, सरकार लेगी बड़ा ऐवशन

शिमला, एजेंसी। हिमाचल प्रदेश की 20 समेत देश भर में बर्फी 59 दवाओं के सैंपल मानकों पर खरे नहीं उतरे हैं। हिमाचल में गैट्रिक, अल्सर, निमोनिया, जीवाणु संक्रमण, डायरिया, गला दर्द, कब्ज, हार्ट का रक्त संचार करने, पीठ दर्द, थकान रोधी, मानसिक रोग, मिर्गी, बुखार और ब्लड प्रेशर की दवाओं मानकों पर सही नहीं उतरी हैं। अब इनका लाइसेंस रद्द करने का नोटिस जारी किया जाएगा। राज्य ड्रग नियंत्रक मनीष कपूर ने अगस्त के ड्रग अलर्ट में सैंपल फेल होने की पुष्टि करते हुए बताया कि जिन दवा उद्योगों के सैंपल फेल हुए हैं, उन्हें लाइसेंस रद्द करने के लिए नोटिस जारी किए जाएंगे। बाजार से दवाओं का स्टॉक भी वापस मंगाया जाएगा। विभाग खुद भी सैंपलों की जांच करेगा। हिमाचल प्रदेश के सोलन जिले के 14, उना का एक और सिरमौर के पंच दवा उद्योगों के सैंपल फेल हुए हैं। सिरमौर के मोगीनंद में स्थित गैनीसिस फार्मास्यूटिक कंपनी की गैट्रिक की दवा, कालाअंब स्थित डिजिट विजन



लाइफ साइंस की कब्ज की दवा लेक्टूलीज, संडेली स्थित हेल्थ बायोटेक की खून सुचारु रूप से बहने की दवा हेपेरिन सोडियम इंजेक्शन, बढी के हेट्रो लैब की दवा एंटीबायोटिक दवा सेपोडेम सिरफ, काटा बढी की यूनिस्प्रीड को दर्द की दवा निमोसुल्फॉड, नालागुड के एलविंस हेल्थ केयर कंपनी की हार्ट में रक्त प्रवाह की दवा एड्रेनालाईड, गुल्लरवाला की यूनिवर्सल ट्वीन लैब की पीठ की दर्द की दवा डिक्लोफेनाक का सैंपल फेल हुआ है। बढी की डेक्सिन कंपनी की वैकटीरिया संक्रमण की दवा सेफोपेराजन, झाइडामजी की स्कोटाडिल कंपनी थकान रोधी की दवा हेपेरिन इंजेक्शन, कालाअंब स्थित डिजिटल विजन की मानसिक रोग की दवा क्लोनाजेपम, संडेली के हेल्थ बायोटेक की मिर्गी की दवा फेनाइटॉइन, बढी के बिना क्योर फार्मा कंपनी की बुखार की दवा पैरासिटामोल के साथ उना के स्विस गार्निजर कंपनी की रक्तचाप की टेलमीसारटन के सैंपल फेल हुए हैं।

कंपनी की अल्सर की दवा पेरोमेड, बढी स्थित ऐलक्स कंपनी की निमोनिया की दवा मोक्सिकाई सीवी, सिरमौर स्थित एमजी लाइफ साइंस की जीवाणु संक्रमण की दवा अमाक्सिसाइक्लिन, झाइडामजी के स्कोटाडिल कंपनी की इंसुलिन बढ़ाने वाली दवा मेटफॉमिन, परवाणु की लिजिन हेल्थकेयर की डायरिया की दवा रिकिसम, मलकूमजा की मेक्स स्टार कंपनी की गले की दर्द की दवा फेक्सोफेनाडाइन दवा के दो सैंपल फेल हुए हैं। कालाअंब स्थित एथीन

कबीरधाम, एजेंसी। छत्तीसगढ़ सरकार ने कबीरधाम जिले में भीड़द्वारा की गई हिंसा और हिरासत में हुई एक शख्स की मौत के बाद वहां के कलेक्टर और पुलिस अधीक्षक (एसपी) का तबादला कर दिया है। साथ ही मुख्यमंत्री ने इस घटना के बाद पुलिसकर्मियों द्वारा थाने के निरीक्षक, सहायक उप निरीक्षक सहित वहां पदस्थ कुल 23 पुलिसकर्मियों को भी हटा दिया है। सरकार ने कबीरधाम जिले के कलेक्टर जमैजय महोबे के स्थान पर गोपाल वर्मा को कलेक्टर नियुक्त किया गया है। वहीं कबीरधाम जिले के पुलिस अधीक्षक अभिषेक पल्लव को हटाकर उनके स्थान पर राजेश कुमार अग्रवाल को पुलिस अधीक्षक पदस्थ किया गया है। राज्य शासन ने महोबे को प्रबंध संचालक नागरिक आपूर्ति निगम के पद पर तथा अभिषेक पल्लव को पुलिस मुख्यालय में सहायक पुलिस महानिरीक्षक के पद पर पदस्थ किया है। अधिकांशियों ने बताया कि कबीरधाम जिले में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक के रूप में पदस्थ आर्डीएस विकास कुमार को पहले ही निलंबित किया जा चुका है। इस बारे में जानकारी देते हुए एक अधिकारी ने बताया कि मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय ने कबीरधाम जिले के लोहारीडीह गांव में 15 सितंबर को उप सरपंच रघुनाथ साहू के घर में हुई आजाजी और उनकी मौत की घटना की मजिस्ट्रेट जांच के निर्देश

दिए हैं। उन्होंने बताया कि इसके लिए उन्होंने कलेक्टर और जिला दण्डाधिकारी कबीरधाम ने अतिरिक्त जिला दण्डाधिकारी निरंजन कुमार साहू को जांच अधीकारी नियुक्त किया है। उन्हें 30 दिनों के भीतर निर्धारित बिन्दुओं पर जांच कर रिपोर्ट देने के लिए कहा गया है। बता दें कि बोते रविवार को रंगाखार थाना क्षेत्र के लोहारीडीह गांव में भीड़ ने उप सरपंच रघुनाथ साहू के घर में आग लगा दी थी। इस घटना में रघुनाथ साहू की मौत हो गई थी। पुलिस अधिकांशियों ने बताया कि प्रारंभिक जांच से पता चला है कि रघुनाथ साहू पर हमला इस संदेह के कारण किया गया था कि उसने एक अन्य ग्रामीण कचरू साहू की हत्या की थी। कचरू साहू का शव पड़ोसी राज्य मध्य प्रदेश के बालाघाट जिले के अंतर्गत बीजाटोला गांव में एक पेड़ पर लटका हुआ मिला था। उप-सरपंच के घर हुई आजाजी के आरोप में 69 लोगों को गिरफ्तार किया गया था। हालांकि, इसके बाद 18 सितंबर को न्यायिक हिरासत में प्रेषित साहू नाम के एक व्यक्ति की मौत ने और भी हंगामा खड़ा कर दिया। विपक्षी नेताओं का दावा है कि साहू को पुलिस ने पीट-पीटकर मार डाला, इस आरोप को उपमुख्यमंत्री विजय शर्मा ने भी स्वीकार किया। जिसके बाद कबीरधाम के अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक विकास कुमार को निलंबित कर दिया गया, और हिरासत में हुई मौत की न्यायिक जांच शुरू कर दी गई।

# तिरुपति मंदिर में हर रोज 8 से 9 लाख लड्डु परोसने की तैयारी, कर्नाटक मिल्क फेडरेशन विक्रेता से आएगा धी

तिरुपति, एजेंसी। तिरुमला तिरुपति देवस्थानम (टीटीडी) ने श्री वेंकटेश्वर मंदिर में लड्डुओं की गुणवत्ता को तुरंत बहाल करने का वादा किया है। बोर्ड ने कहा है कि अब लड्डुओं में इस्तेमाल होने वाले घी के लिए कर्नाटक मिल्क फेडरेशन (केएमएफ) के नए घी विक्रेता की सेवा ली जाएगी। यह फैसला उस विवाद के बाद लिया गया है जिसमें लड्डुओं में जानवरों की चर्बी पाए जाने के आरोपों से राज्य में एक बड़ा राजनीतिक विवाद खड़ा हो गया। शनिवार को टीटीडी के कार्यकारी अधिकारी जे. श्यामलाराय ने मीडिया से कहा, अब लड्डुओं की गुणवत्ता और उनमें इस्तेमाल होने वाले घी पर कोई समस्या नहीं है। तिरुमला तिरुपति देवस्थानम (टीटीडी) ने श्री वेंकटेश्वर मंदिर में लड्डुओं की गुणवत्ता को तुरंत बहाल करने का वादा किया है। बोर्ड ने कहा है कि अब लड्डुओं में इस्तेमाल होने वाले घी के लिए कर्नाटक मिल्क फेडरेशन (केएमएफ) का प्रमुख ब्रांड है। यह ब्रांड मुख्य रूप से दूध और दूध से बने उत्पादों जैसे घी, मक्खन, दही, पनीर आदि के लिए प्रसिद्ध है। नदिनी ब्रांड के उत्पाद कर्नाटक सहित पूरे भारत में लोकप्रिय हैं और इसकी गुणवत्ता और विश्वसनीयता के कारण उपभोक्ताओं के बीच इसकी बड़ी मांग है। चर्खा भारत के सबसे बड़े दुग्ध उत्पादक सभों में से एक है और यह नदिनी ब्रांड के तहत उच्च गुणवत्ता वाले डेयरी उत्पादों की

आपूर्ति करता है। शुक्रवार को 73,000 से अधिक तीर्थयात्रियों ने मंदिर का दौरा किया। आगामी ब्रह्मोत्सव के लिए भी घी का स्टॉक जमा किया जा रहा है, जो 4 से 12 अक्टूबर तक आयोजित किया जाएगा। इस भव्य वार्षिक उत्सव में लाखों भक्तों के आने की उम्मीद है। आंध्र प्रदेश के मंत्री नारा लोकेश नायडू ने इंडियन एक्सप्रेस से बात करते हुए कहा, केएमएफ जैसा नया विक्रेता



सर्वोत्तम गुणवत्ता का घी सप्लाई करने के लिए तैयार है। हमें घी की आपूर्ति को लेकर किसी संकट की आशंका नहीं है। मंदिर के रसोई प्रभारी मुनी रत्नम ने बताया कि धार्मिक कार्यक्रम के दौरान मंदिर रोजाना 8-9 लाख लड्डुओं का स्टॉक बनाए रखता है। ब्रह्मोत्सव के दौरान मंदिर में 7-8 लाख भक्तों के आने की संभावना है, और लड्डुओं के लिए घी का पर्याप्त स्टॉक तैयार किया जा रहा है। टीटीडी ने शनिवार को अन्य प्रसादों, जिन्हें श्रीवारी प्रसादम कहा जाता है, उसके लिए गाय के घी आधारित उत्पादों का उपयोग अस्थायी रूप से रोक दिया। सूत्रों के अनुसार, टीटीडी की एक समिति ने मुफ्त भाजन या अन्न प्रसादम को तैयारी में इस्तेमाल

किए जाने वाले कच्चे माल की गुणवत्ता में कमी पाई, जिसके बाद सभी आपूर्तियों को अस्थायी रूप से निलंबित कर दिया गया है। नए विक्रेताओं की व्यवस्था की जा रही है और समिति के सदस्य तीर्थयात्रियों से दैनिक प्रतिक्रिया भी लेंगे। इस बीच, टीटीडी ने ब्रह्मोत्सव के दौरान तीर्थयात्रियों की भारी भीड़ की संभावना को देखते हुए यातायात परामर्श जारी किए हैं। 7 से 9 अक्टूबर तक मंदिर की घाट सड़कों पर दोपहिया वाहनों की अनुमति नहीं होगी। टीटीडी ने तीर्थयात्रियों को निजी वाहन तिरुपति में छोड़ने और एपीएसआरटीसी की बसों का उपयोग करने की सलाह दी है ताकि यातायात को समस्याओं से बचा जा सके।

भारत-बांग्लादेश पहला टेस्ट

## भारत ने 280 रन से जीता चेपाँक टेस्ट

## पंत, गिल और अश्विन रहे जीत के हीरो

चेन्नई, एजेसी। टीम इंडिया और बांग्लादेश के बीच दो टेस्ट मैचों की सीरीज का पहला मुकाबला भारत के नाम रहा। चेपाँक में भारतीय टीम ने बांग्लादेश को 280 रन से हराते हुए सीरीज में 1-0 की बढ़त बना ली है। र

विचार को मुकाबले का चौथा दिन था और पहले सेशन में ही भारत ने यह मुकाबला अपने नाम किया। 515 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए

मेहमान टीम दूसरी पारी में 234 रन पर सिमट गई। अश्विन ने दूसरी पारी में 6 विकेट, रवींद्र जडेजा ने 3 और जसप्रीत बुमराह ने 1 विकेट लिया। अपने घरेलू मैदान पर अश्विन के ऑलराउंडर प्रदर्शन ने टीम की जीत में अहम भूमिका निभाई। पहली पारी में विकेट रहित अश्विन ने बल्ले से धमाल मचाया और शतकीय पारी खेली, जबकि दूसरी पारी में उन्हें छह विकेट चटकाए।

इससे पहले टीम इंडिया ने पहली पारी में 376 रन बनाए थे। इस दौरान अश्विन ने 113 रन और रवींद्र जडेजा ने 86 रन की जबरदस्त पारी खेली थी। टीम के 144 रन पर 6 विकेट गिर जाने के बाद दोनों ने 199 रन की मजबूत सझेदारी की थी। जवाब में बांग्लादेश की टीम 149 रन ही बना सकी थी। जसप्रीत बुमराह ने इस दौरान 4 विकेट, वहीं जडेजा, आकाशदीप और सिराज ने 2-2 विकेट चटकाए थे।

भारतीय टीम को पहली पारी में 227 रन की बढ़त मिली थी। इसके बाद दूसरी पारी में भारत ने

ऋषभ पंत की 109 रन और शुभमन गिल की नाबाद 119 रन की मदद से 4 विकेट पर 287 रन बनाकर पारी घोषित की और कुल 514 रन की बढ़त हासिल की।

भारत की ओर से आर.अश्विन, ऋषभ पंत और शुभमन गिल ने शतक जड़ा। जबकि बांग्लादेश के लिए सबसे सफल बल्लेबाज कप्तान नजमुल हसन शांती रहे और टीम के अन्य बल्लेबाज भारतीय गेंदबाजों के आगे संघर्ष करते नजर आए। दूसरा टेस्ट मैच 27 सितंबर से कानपुर के ग्रीन पार्क स्टेडियम में खेला जाएगा।



## सार समाचार

200 वनडे विकेट हासिल करने वाले पहले इंग्लिश स्पिनर बन गए हैं आदिल राशिद



लीड्स, एजेसी। आदिल राशिद ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ चल रही वनडे इंटरनेशनल सीरीज के दौरान 50 ओवर के प्रारूप में 200 विकेट लेने वाले तीसरे इंग्लिश गेंदबाज और पहले स्पिनर बनकर अपना नाम रिकॉर्ड बुक में दर्ज करा लिया है। राशिद पहले से ही इस प्रारूप में इंग्लैंड के अग्रणी स्पिनर हैं, मोइन अली (111) और ग्रीम स्वान (104) 100 से अधिक पुरुष वनडे विकेट लेने वाले एकमात्र अन्य स्पिनर हैं। सोफी एक्लेस्टोन के नाम महिला टीम के लिए 100 वनडे विकेट भी हैं। राशिद ने हेडिंग्ले में दूसरे इंग्लैंड-ऑस्ट्रेलिया वनडे में अपने छठे ओवर में ग्लेन मैक्सवेल (7) को आउट करके यह उपलब्धि हासिल की। मैक्सवेल ने लेग स्पिनर को मैदान से बाहर करने की कोशिश की लेकिन सीधे डीप मिडविकेट पर कैच हो गए। आदिल राशिद ने अगस्त 2009 में आयरलैंड के खिलाफ पांच मैचों की श्रृंखला के लिए अपना वनडे डेब्यू किया, लेकिन इस प्रारूप में योग्यता आने से पहले उन्हें लगभग छह साल तक इंतजार करना पड़ा। अपनी वापसी के बाद, राशिद सफेद गेंद के नियमित खिलाड़ी बन गए, और मोइन अली के साथ वनडे में इंग्लैंड के लिए एक शांतिशील स्पिन सझेदारी बनाई। अपने अविश्वसनीय वनडे आंकड़ों के साथ-साथ, 36 वर्षीय खिलाड़ी के पास अन्य दो प्रारूपों में भी मजबूत आंकड़े हैं। टी20 अंतरराष्ट्रीय में उनके नाम 122 विकेट हैं और उन्होंने अब तक इंग्लैंड के लिए 19 टेस्ट मैचों में 60 विकेट लिए हैं।

भारतीय राष्ट्रीय राइफल संघ के नए अध्यक्ष बने कलिकेश सिंह देव, वीके डल को 36-21 से हराया



नई दिल्ली, एजेसी। पिछले साल अप्रैल में रणंदर के इस्तीफे के बाद से एनआरएआई का कामकाज इसके वरिष्ठ उपाध्यक्ष कलिकेश देव रहे थे। उनके कार्यवाहक प्रमुख रहते भारत ने पेरिस ओलंपिक में निशानेबाजी में तीन पदक जीते।

कलिकेश नारायण सिंह देव भारतीय राष्ट्रीय राइफल संघ (एनआरएआई) के अध्यक्ष चुने गए। शनिवार को हुए चुनावों में उन्होंने अपने प्रतिद्वंद्वी वीके डल को 36-21 से हराया। यह पद पिछले साल से खाली था। ऐसे में ओडिशा के पूर्व सांसद एनआरएआई के दैनिक कामकाज की देखभाल कर रहे थे। पिछले साल रणंदर सिंह ने इस पद से इस्तीफा दिया था।

पिछले साल खेल मंत्रालय ने निर्देश जारी किया था कि राष्ट्रीय खेल महासंघों का कोई पदाधिकारी राष्ट्रीय खेल कोड के तहत 12 वर्ष से अधिक समय तक पद पर नहीं रह सकता। इसके बाद रणंदर ने इस्तीफा दिया था। उनके 12 साल 29 दिसंबर 2022 को पूरे हुए थे। पिछले साल अप्रैल में रणंदर के इस्तीफे के बाद से एनआरएआई का कामकाज इसके वरिष्ठ उपाध्यक्ष कलिकेश देव रहे थे।



शतरंज ओलंपियाडः

## भारत ने जीता ऐतिहासिक स्वर्ण, विश्व चैंपियनशिप चैलेंजर डी गुकेश ने फाबियानो को हराया

बुडापेस्ट (हंगरी), एजेसी। हंगरी की राजधानी में आयोजित शतरंज ओलंपियाड में भारत ने ऐतिहासिक स्वर्ण पदक जीतने में सफलता पाई है। विश्व चैंपियनशिप चैलेंजर डी गुकेश ने फाबियानो को हरा दिया है। शतरंज ओलंपियाड में भारत को पहली बार स्वर्ण पदक मिला है। भारतीय पुरुष टीम ने 45वें शतरंज ओलंपियाड के 10वें दौर में मजबूत अमेरिका को 2.5-1.5 से हराकर एक दौर शेष रहते ही ऐतिहासिक स्वर्ण पदक पर कब्जा तय कर लिया है। भारत 19 अंक के साथ शीर्ष स्थान पर कायम है। अगले दौर में शरण पर भी उच्च टाईब्रेक स्कोर के कारण चैंपियन बन जाएगा।

गुकेश-अर्जुन ने बाजियां जीतीं। डी गुकेश ने फाबियानो को हराया। भारतीय बुडापेस्ट में आयोजित प्रतियोगिता में ग्रैंडमास्टर और विश्व चैंपियनशिप चैलेंजर डी गुकेश ने फाबियानो को हराया। भारत को शिकस्त देकर भारत को पुरुष वर्ग में पहली बार शतरंज ओलंपियाड में स्वर्ण दिलाने में मदद की। इसकी पुष्टि ग्रैंडमास्टर प्रवीण थिप्से और प्रगानंदा के कोच आर बी रमेश ने भी की। आर बी रमेश ने टीम को स्वर्ण

जीतने पर बधाई भी दी। प्रवीण थिप्से ने कहा कि भारत 11वां दौर हार भी जाता है और दूसरी टीम से उसके बराबर अंक रह जाते हैं तो भी टाई ब्रेकर में भारत का स्कोर अच्छा है जिससे उसका स्वर्ण पदक है। 45वें शतरंज ओलंपियाड के 10वें दौर में भारतीय पुरुष टीम ने अमेरिका को 2.5-1.5 से हराया। भारतीय पुरुष टीम टूर्नामेंट में हारी नहीं है और 19 अंक के साथ ओपन वर्ग में शीर्ष पर कायम है। प्रगानंदा को वेस्ली सो से हार मिली।

विदित ने लेवरोन को ड्रॉ पर रोका। अर्जुन ने फेरज को हराया। भारतीय महिला टीम ने चीन को 10वें दौर में 2.5-1.5 से शिकस्त दी। महिला टीम ने इससे पहले अमेरिका की टीम से ड्रॉ खेला था और अब चीन पर जीत के साथ वापसी की।

भारतीय महिला टीम में सिर्फ दिव्या देशमुख को जीत मिली जबकि नोएडा की वीतिका अग्रवाल, वैशाली और हरिका ने ड्रॉ खेला। दिव्या ने शिक्रेन को हराया। वीतिका ने मियाओई को बराबरी पर रोका। शीर्ष बोर्ड पर हरिका को ड्रॉ जिनेर के खिलाफ ड्रॉ खेलना पड़ा जबकि वीतिका ने मियाओई को बराबरी पर रोक दिया।

## संग्राम सिंह एमएएम मुकाबला जीतने वाले पहले भारतीय पुरुष पहलवान बने

जॉर्जिया, एजेसी। भारतीय पहलवान संग्राम सिंह ने गामा इंटरनेशनल फाइटिंग चैंपियनशिप में अपना पहला मुकाबला जीतकर एमएएम की दुनिया में अपनी पहचान बनाई।

कॉमनवेल्थ हैवीवेट कुरुती चैंपियन संग्राम ने मात्र एक मिनट और तीस सेकंड में पाकिस्तानी फाइटर अली रजा नासिर को हराया, जो उनसे सत्रह साल छोटे हैं। इस तरह वे मिक्सड मार्शल आर्ट्स

मुकाबला जीतने वाले पहले भारतीय पुरुष पहलवान बन गए। ग्यारह प्रतिस्पर्धी देशों में संग्राम की यह उपलब्धि 93 किलोग्राम वर्ग में किसी भारतीय फाइटर द्वारा दर्ज की गई सबसे तेज जीत है।

संग्राम ने अपनी कुरुती कौराल और रणनीतिक कौराल का प्रदर्शन करके स्पष्ट जीत हासिल की। पारंपरिक कुरुती में उनकी पृष्ठभूमि है और वे प्रशिक्षण के प्रति समर्पित हैं।

## अश्विन ने वह कर दिखाया, जो अब तक दुनिया का कोई भी ऑलराउंडर नहीं कर पाया



चेन्नई, एजेसी। रविचंद्रन अश्विन ने बांग्लादेश के खिलाफ पहले टेस्ट मैच के चौथे दिन वह कर दिखाया जो टेस्ट क्रिकेट में अब तक दुनिया का कोई भी ऑलराउंडर नहीं कर पाया था। रविचंद्रन अश्विन ने भारत की पहली पारी में शतक जड़ा था। बांग्लादेश की दूसरी पारी में 6 बल्लेबाजों को पवेलियन भेजा। इसके साथ ही वह टेस्ट क्रिकेट में एक ही मैदान पर एक ही मैच में शतक लगाने और 5 या उससे ज्यादा विकेट लेने की उपलब्धि दो बार हासिल करने वाले पहले ऑलराउंडर बन गए। इससे पहले उन्होंने चेन्नई में 2021 में इंग्लैंड के खिलाफ 106 रन बनाए थे और 43 रन देकर 5 विकेट लिये थे।

रविचंद्रन अश्विन ने

37वां बार टेस्ट में 5 विकेट लिए। ऑस्ट्रेलिया के दिवंगत स्पिनर शेन वॉर्न ने भी 37 बार 5 विकेट लिए थे। हालांकि, अश्विन ने केवल 101 टेस्ट में ऐसा कर दिया है। वहीं वॉर्न ने 145 टेस्ट में ऐसा किया था। श्रीलंका के दिग्गज स्पिनर मुथैया मुरलीधरन ने 133 टेस्ट में 67 बार 5 विकेट लिए हैं। न्यूजीलैंड के रिचर्ड हेडली ने 86 टेस्ट में 36 बार और दिग्गज अनिल कुंबले ने 132 टेस्ट में 35 बार 5 विकेट लिए हैं।

इयान बॉथम की बराबरी करने से 1 विकेट दूर

इंग्लैंड के दिग्गज ऑलराउंडर इयान बॉथम ने 5 बार एक ही मैच में शतक लगाने और 5 या उससे ज्यादा विकेट लेने का कारनामा किया है। अशाश्विन ने 4 बार ऐसा किया है। वेस्टइंडीज के दिग्गज गैरी सोबर्स, पाकिस्तान के मुरताक मोहम्मद, साउथ अफ्रीका के दिग्गज जैक कैलिस, बांग्लादेश के शाकिब अल हसन और भारत के रविंद्र जडेजा ने 2-2 बार ऐसा किया है।

टेस्ट मैच की चौथी पारी में रविचंद्रन अश्विन का सातवां पांच विकेट लिया। इस मामले में उन्होंने दिग्गज शेन वॉर्न और मुरलीधरन की बराबरी कर ली। वह अब सिर्फ श्रीलंका के दिग्गज स्पिनर रंगना हेराथ से पीछे हैं। उन्होंने 12 बार ऐसा किया है।

रविचंद्रन अश्विन के टेस्ट में 522 विकेट हो गए हैं। वह टेस्ट में 8वें सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाज हैं। उन्होंने वेस्टइंडीज के दिग्गज कर्टनी वॉल्श को पीछे छोड़ दिया। उनके 519 विकेट हैं।

## बस बीसीसीआई के ऐलान का इंतजार दिल्ली कैपिटल्स का बड़ा फैसला, पंत के साथ इन खिलाड़ियों को करेगी रिटेन



नई दिल्ली, एजेसी। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड ने इंडियन प्रीमियर लीग की रिटेंशन पॉलिसी का अभी तक ऐलान नहीं किया है। इस बार मेगा ऑक्शन होना है, ऐसे में सभी टीमों ने अपनी तैयारी शुरू कर दी है। लेकिन टीमों को कितने खिलाड़ी रिटेन करने की छूट मिलेगी ये अभी तक साफ नहीं हुआ है। इन सब के बीच दिल्ली कैपिटल्स के खेमें से बड़ी जानकारी निकलकर आई है। ऋषभ पंत का रिटेन होने लगभग तय हो गया है, पंत के साथ और कौन से खिलाड़ी रिटेन होंगे इस पर भी बड़ा अपडेट आया है।

रिपोर्ट के मुताबिक, दिल्ली कैपिटल्स ने ऋषभ पंत को आईपीएल 2025 के लिए रिटेन करने का फैसला कर लिया है। ऋषभ पंत फेंचइजी की तरफ से टॉप रिटेंशन चॉइस हैं। पंत को पिछले सीजन तक दिल्ली कैपिटल्स की तरफ से 16 करोड़ रुपये मिल रहे थे, ऐसे में उन्हें इस बार भी ये रकम मिलना तय है। हालांकि इसमें इजाफा होने की उम्मीद भी है। ऋषभ पंत साल 2016 से दिल्ली कैपिटल्स की टीम का हिस्सा हैं और आने वाले सीजन में भी वह इसी टीम के लिए

खेलते हुए दिखने वाले हैं, बता दें, पिछली बार मेगा ऑक्शन से पहले सभी टीमों को 4-4 खिलाड़ी रिटेन करने की छूट मिली थी। लेकिन इस बार उम्मीद है कि रिटेंशन की संख्या बढ़ाई जा सकती है, रिपोर्ट्स के मुताबिक,

बीसीसीआई पांच से ज्यादा खिलाड़ियों को रिटेन करने की अनुमति देता है तो दिल्ली कैपिटल्स अक्षर पटेल और कुलदीप यादव को भी रिटेन करेगी, वहीं, विदेशी रिटेंशन के रूप में फेजर-मैकगर्क और ट्रिस्टन स्टुब्स टीम के साथ बने रह सकते हैं, इसके अलावा अनकेण्ड खिलाड़ी के तौर पर विकेटकीपर-बल्लेबाज अभिषेक पौरेल दिल्ली कैपिटल्स की पहली पसंद रहने वाली है।

पिछली बार इन खिलाड़ियों को किया था रिटेन

दिल्ली कैपिटल्स ने 2022 के मेगा ऑक्शन से पहले ऋषभ पंत, अक्षर पटेल, एनरिक नाथिंग्य और पृथ्वी शॉ रिटेन किया था। लेकिन एनरिक नाथिंग्य चोट के चलते टीम के लिए ज्यादा मैच नहीं खेल सके, वहीं पृथ्वी शॉ लगातार पल्सॉन रहे, ऐसे में इन दोनों खिलाड़ियों की छुट्टी होना अब तय माना जा रहा है। दूसरी ओर जेक फेजर-मैकगर्क और ट्रिस्टन स्टुब्स ने पिछले सीजन में टीम के लिए काफी अच्छे प्रदर्शन किया था।



## रहीम बने बांग्लादेश के सर्वकालिक सर्वाधिक रन बनाने वाले खिलाड़ी

चेन्नई, एजेसी। मुशाफिकूर रहीम ने शनिवार को यहां एम.ए. चिदंबरम स्टेडियम में भारत के खिलाफ चल रहे पहले टेस्ट में ऐतिहासिक उपलब्धि हासिल की, क्योंकि वह तमोम इकबाल के रनों को पीछे छोड़ते हुए अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में बांग्लादेश के सर्वकालिक सर्वाधिक रन बनाने वाले खिलाड़ी बन गए।

रविचंद्रन अश्विन द्वारा तीसरे दिन के अंतिम सत्र में आउट होने से पहले 13 रन की पारी खेलने वाले रहीम ने सभी प्रारूपों में 464 मैचों में 20 शतकों और 82 अर्धशतकों सहित 15,205 रन बनाए हैं। इससे पहले, पूर्व कप्तान तमोम इकबाल ने 387 मैचों में 25 शतकों और 94 अर्धशतकों सहित 15,192 रन बनाकर बांग्लादेश के लिए सर्वाधिक रन बनाने का रिकॉर्ड बनाया था। अनुभवी ऑलराउंडर शाकिब अल हसन 446 मैचों में 14 शतकों और 100 अर्धशतकों के साथ 14,701 रन बनाकर तीसरे स्थान पर हैं।

## सीपीएल 2024 में 9 विकेट लेने वाले ने जिताया मैच

नई दिल्ली, एजेसी। 21 सितंबर को सीपीएल 2024 की टॉप की दो टीमों के बीच मुकाबला हुआ। बारबाडोस रॉयल्स और सेंट लुसिया किंग्स के बीच हुई इस टकर में उम्मीद तो वैसे रनों की बारिश के होने की थी लेकिन देखने को विकेटों की पतझड़ मिली।

सेंट लुसिया किंग्स के गेंदबाजों का कहर बारबाडोस रॉयल्स के बल्लेबाजों पर जमकर टूटा, जिसका नतीजा ये रहा कि वो नाम बदलने के बाद टी-20 में अपने तीसरे सबसे छोटे स्कोर पर ऑल आउट हो गए, सेंट लुसिया किंग्स के जिस गेंदबाज ने बारबाडोस रॉयल्स को

सबसे ज्यादा तंग किया वो रहे सीपीएल 2024 की पिच पर 9 विकेट लेने वाले अलजारी जोसेफ।

27 साल के अलजारी जोसेफ ने मैच में पहले बैटिंग करने उतरी बारबाडोस रॉयल्स के टॉप से लेकर मिडिल ऑर्डर तक हमला बोला। जबरदस्त प्लानिंग के साथ किए अपने अटैक की बढ़ावात वो बारबाडोस रॉयल्स के सारे नामी गिरामी बल्लेबाजों को निवाला बनाने में कामयाब रहे। अलजारी ने जैसा मैच के बाद बताया कि उन्होंने सीपीएल 2024 में 23 छके लगाने वाले इनफॉर्म क्रिंटन डिकॉक के लिए खास प्लान बनाया था, जो कि



कामयाब रहा, उन्होंने अराउंड द विकेट जाकर डिकॉक को स्टंप पर लुट्ट खिलाने का प्लान बनाया था। दाएं हाथ के तेज गेंदबाज अलजारी जोसेफ ने सीपीएल 2024 में अब तक का अपना बेस्ट प्रदर्शन किया, उन्होंने बारबाडोस रॉयल्स के खिलाफ 22 रन देकर 4 विकेट लिए, इसी के साथ सीपीएल 2024 में अब तक खेले 7 मैचों में उनके विकेटों की कुल संख्या 9 हो गई।

बारबाडोस रॉयल्स के खिलाफ उन्होंने टॉप ऑर्डर में रहकौम कॉर्नवाल और क्रिंटन डिकॉक को तो आउट किया ही, उनके अलावा

मिडिल ऑर्डर में कप्तान रोवमैन पावेल और डेविड मिलर के विकेट लिए, यानी, बारबाडोस के सारे विकेट उन्होंने अपने कोटे के 4 ओवर में ले लिए।

अलजारी की असरदार गेंदबाजी का नतीजा ये हुआ कि बारबाडोस रॉयल्स से 100 रन भी नहीं बने, 20 ओवर में 9 विकेट पर वो सिर्फ 96 रन ही बना सके, टी20 क्रिकेट में नाम बदलने के बाद बारबाडोस रॉयल्स का ये तीसरा सबसे लोएस्ट टोटल है, साल 2021 में बारबाडोस ट्राइडेंट्स का नाम बदलकर बारबाडोस रॉयल्स किया गया था।

# किसान न्याय यात्रा में किसानों का उमड़ा जन सैलाव

सैकड़ों की संख्या में ट्रैक्टर लेकर हजारों किसान हुए शामिल



पन्ना। मध्य प्रदेश कांग्रेस कमेटी के प्रदेश अध्यक्ष जीतू पटवारी के निर्देशानुसार पूरे प्रदेश में जिला स्तर पर कांग्रेस पार्टी द्वारा किसानों के मामलों को लेकर ज्ञापन सौंपे गये हैं तथा किसानों को फसलों के उचित दाम देने का अनुरोध किया गया है। इसी कड़ी में पन्ना जिला मुख्यालय में जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष शिवजीत सिंह भंडारी राजा के नेत्रत्व में तथा न्याय यात्रा के प्रभारी राजभान सिंह की उपस्थिति में विशाल किसान न्याय यात्रा निकाली गई। उक्त यात्रा स्थानीय पुरपोत्तमपुर पेट्रोल पंप से प्रारंभ हुई। जिसमें सैकड़ों की संख्या में जिले भर से किसान ट्रैक्टर लेकर यात्रा में शामिल हुए, तथा हजारों की संख्या में किसान एंव कलेक्टर कार्यालय पहुंचे एवं महामहिम राज्यपाल के नाम कलेक्टर प्रतिनिधि एसडीएम को ज्ञापन सौंपा गया। उक्त ज्ञापन में अनेक मुद्दों का उल्लेख किया गया है। जिसमें मुख्य रूप से किसानों की सोयाबीन फसल का समर्थन मूल्य छह हजार रूपये प्रति क्विंटल

किया जाये। किसानों की सोयाबीन की फसल चालीस प्रतिशत की जगह सौ प्रतिशत खरीदा जाये। गेहूँ की फसल का समर्थन मूल्य 2700 रूपये प्रति क्विंटल तथा धान का 3100 रूपये प्रति क्विंटल किया जाये। ज्ञापन में अन्य बिन्दु भी शामिल किया गया है। जिसमें केन्द्रीय रेल राज्यमंत्री रवनीत सिंह बिट्टू उत्तर प्रदेश के राज्यमंत्री रघुराज सिंह तथा महाराष्ट्र के विधायक गायकवार द्वारा नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी के खिलाफ की गई अशोभनीय भाषा

एवं आतंकवादी जैसे शब्दों से संबोधित किये जाने को लेकर आपराधिक मामला दर्ज किया जाये। ज्ञापन में उल्लेख किया गया कि देश तथा प्रदेश की सरकार द्वारा लगातार मंहगाई, बढ़ाई जा रही है, किसानों को फसलें अतिवृष्टि ओला वृष्टि से खराब हुई हैं, जिसका मुआवजा आज दिनांक तक नहीं दिया गया है, इन तमाम बिन्दुओं का निराकरण किया जाये। उक्त ज्ञापन कार्यक्रम के दौरान भारी संख्या में ट्रैक्टर तथा किसानों को देखकर पुलिस द्वारा

लोधी, पूर्व प्रत्याशी जीवन लाल सिद्धार्थ, कांग्रेस उपाध्यक्ष मारतण्डदेव बुन्देला, शशिकांत दीक्षित, मनीष मिश्रा, देवेन्द्र सिंह यादव, ब्लाक अध्यक्ष देवेन्द्र नगर, आनन्द शुक्ला, अजयगढ़, दादुराम मिश्रा गुनीर, बबलू गौतम पवई, माखन पटेल अमानगंज, भभूत सिंह राजपूत युवक कांग्रेस अध्यक्ष स्वतंत्र प्रभाकर अवस्थी, इन्द्रमणि गर्ग, आशीष बागरी, अक्षय तिवारी पन्ना, राधे श्याम श्याम बृजपुरिया ब्लाक अध्यक्ष शाहनगर, दीपक तिवारी, भूपेन्द्र बुन्देला, नृपेन्द्र सिंह, बाल किशोर शर्मा, रियासत खान, रेहान मोहम्मद, जयराम यादव, अजय सिंह, लखन लाल केवट, हिम्मत बागरी, सुरेन्द्र यादव, प्रहलाद सिंह यादव, आशीष बागरी, आकाश जाटव अध्यक्ष एनएसयूआई, रोहणी पाल, केशरी अहिरवार, रामकरण पाण्डेय, शालिक ग्राम गौतम, गणेश परोंहा, किशोरी चौधरी, सरदार यादव, राकेश शर्मा, भूपेन्द्र सिंह, इजाद मोहम्मद, फैसल खान, फैयाज खान, सहित भारी संख्या में लोगों की उपस्थिति रही।

## ई-गवर्नेंस एवं सूचना प्रौद्योगिकी में दक्षता संवर्धन के लिए ई-दक्ष केन्द्र में मिलेगा प्रशिक्षण

पन्ना। ई-गवर्नेंस सोसायटी पन्ना द्वारा अब कलेक्टर कार्यालय के कक्ष क्रमांक 37 में शासकीय सेवकों को ई-गवर्नेंस और सूचना प्रौद्योगिकी संबंधी आवश्यक दक्षता संवर्धन का प्रशिक्षण प्रदान किया जाएगा। ई-दक्ष केन्द्र यादवेन्द्र क्लब परिसर से कलेक्टर के स्थानांतरित किया गया है। वर्तमान में ई-दक्ष केन्द्र में कम्प्यूटर के बेसिक, मॉडियम एवं एडवांस लेवल कोर्स के पृथक-पृथक प्रशिक्षण सहित एम.एस. ऑफिस, एम.एस. ऑफिस (एडवांस), यूनिकोड हिन्दी टाईपिंग (इंडिक), इंटरनेट एवं ई-मेल, कैशलेस ट्रांजेक्शन, साइबर सिब्योरिटी, बेसिक कम्प्यूटर ट्वल शूटिंग, गूगल ड्राइव, गूगल फार्म, गूगल सीट, गूगल डॉक्स, समग्र पोर्टल, सीबीयूडी, ऑनलाइन गूगल मीट एवं जूम, सीएम मॉनिट, सीएम डैश बोर्ड एवं सीएम हेल्पलाइन पोर्टल, आधार प्रिसेंस एंड रिडेंसल तथा सार्थक एप अटेंडेंस इत्यादि कोर्स के प्रशिक्षण की सुविधा उपलब्ध है। प्रत्येक कोर्स के प्रशिक्षण की अवधि अलग-अलग निर्धारित है।

## पीएम विश्वकर्मा योजना की प्रथम वर्षगांठ पर हुआ कार्यक्रम

पन्ना। छोटे कारीगरों और शिल्पियों के हित में प्रधानमंत्री विश्वकर्मा योजना संचालित की जा रही है। योजना को प्रारंभ हुए एक वर्ष पूर्ण हो गए हैं। गत 20 सितम्बर को पन्ना शहर के एक निजी संस्था में योजना की प्रथम वर्षगांठ पर कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस अवसर पर नपाध्यक्ष मीना पाण्डेय भी उपस्थित रहें। उन्होंने उपस्थित लाभार्थियों से संवाद करते हुए कहा कि बेहतर प्रशिक्षण प्राप्त कर इस महत्वाकांक्षी योजना का लाभ उठाएं और अपने व्यवसाय को बढ़ाएं। कार्यक्रम में महाराष्ट्र के वर्षों से प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के मुख्य



अतिथ्य में आयोजित कार्यक्रम का सीधा प्रसारण भी दिखाया गया। इस दौरान लाभार्थियों को योजना अंतर्गत प्रमाण पत्र भी वितरित किए गए। कार्यक्रम में आईटीआई प्राचार्य विवेक रिछारिया सहित योजना के प्रशिक्षण प्रभारी एस.एस. लोधी, राजकुमार वर्मा, फूल सिंह त्यागी एवं संस्था के स्टॉफ व छात्र-छात्राएं भी उपस्थित रहे।

## नापतौल उपकरणों के सत्यापन के निर्देश

पन्ना। खरीफ उपाजर्जन वर्ष 2024-25 में समर्थन मूल्य पर उपाजर्जन शीघ्र प्रारंभ किया जाएगा। अभी किसानों द्वारा रजिस्ट्रेशन का कार्य किया जा रहा है। खाद्य, नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता विभाग द्वारा अधिकारियों को निर्देशित किया है कि उपाजर्जन के संबंधित समितियों एवं कृषि उपज मंडी समितियों के नापतौल यंत्रों का शत-प्रतिशत सत्यापन उपाजर्जन कर शुरू होने के पूर्व कराया जाए। साथ ही जिले में उत्पादन कार्य में संलग्न शासकीय, निजी अथवा संयुक्त भागीदारी के भंडार गृहों के धर्मकांठा की भी जांच और सत्यापन सुनिश्चित करें।

## पहाड़ी खेरा में पोषण जागरूकता शिविर का आयोजन



पन्ना। राष्ट्रीय पोषण माह अंतर्गत शुक्रवार को ग्राम पहाड़ीखेरा के पंचायत भवन में जागरूकता शिविर लगाया गया। बाल विकास परियोजना पन्ना ग्रामीण द्वारा आयोजित शिविर में उपस्थित महिलाओं को गर्भावस्था के दौरान खानपान व वजन वृद्धि के संबंध में आवश्यक जानकारी दी गई। साथ ही छः माह तक आयुर्न की गोली का सेवन करने के बारे में भी समझाई दी। किशोरी बालिकाओं

को एनीमिया के बारे में विस्तारपूर्वक अवगत कराया गया। शिविर में फास्ट फूड के सेवन से स्वास्थ्य को होने वाले दुष्प्रभाव तथा घर पर ही आसानी से तैयार होने वाली रेसेपी की जानकारी दी गई। पोषण प्रदर्शनी के माध्यम से स्थानीय खाद्य पदार्थों का महत्व बताया गया। कार्यक्रम में परियोजना अधिकारी अशोक कुमार विश्वकर्मा सहित पिपूष मिश्रा, स्वास्थ्य विभाग से अनूप सोनी, पर्यवेक्षक शाबिया रुखसार, ग्राम पंचायत पीसीओ, सचिव, राजगार सहायक, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता और हीतग्राही उपस्थित रहे।

## सतर्कता एवं मॉनीटरिंग समिति की बैठक आज

पन्ना। जिला स्तरीय जाति-जनजाति सतर्कता एवं मॉनीटरिंग समिति की बैठक सोमवार, 23 सितम्बर को कलेक्टर सभाकक्ष में टीएल बैठक के दौरान दोपहर 12 बजे से आयोजित की जाएगी। जिला संयोजक आर.के. सतनामी ने संबोधितजनों से बैठक में उपस्थित रहने का आग्रह किया है। शासकीय आईटीआई में प्रवेश का अंतिम अवसर पन्ना में प्रवेश प्राप्त करने का अंतिम अवसर उपलब्ध है। इच्छुकजन 30 सितम्बर तक आईएमसी कोटे के तहत मैकेनिक मोटर व्हीकल की एक एवं ड्राफ्टमैन सिविल की दो रिक्त सीट पर च्याइस फिलिंग कर संस्था में प्रवेश प्राप्त कर सकते हैं।

## पंजीयन केन्द्रों की निगरानी के लिए नोडल अधिकारी नियुक्त

पन्ना। खरीफ विपणन वर्ष 2024-25 में समर्थन मूल्य पर धान, ज्वार एवं बाजरा उपाजर्जन के लिए किसान पंजीयन कार्य प्रारंभ हो गया है। पन्ना जिले में स्थापित 41 पंजीयन केन्द्रों पर कृषक आगामी 4 अक्टूबर तक निःशुल्क पंजीयन करा सकते हैं। कलेक्टर सुरेश कुमार ने पंजीयन केन्द्रों पर पंजीयन केन्द्र के दौरान कृषकों की समस्याओं के निराकरण और केन्द्रों के निगरानी के लिए पंजीयन केन्द्रवार नोडल अधिकारियों की नियुक्ति की है। पंजीयन केन्द्र बृजपुर में पटवारी पुष्पेन्द्र सिंह, लक्ष्मीपुर में कृषि विस्तार अधिकारी कमल किशोर चौबे, कृषि उपज मण्डी प्रांगण पन्ना में वरिष्ठ सहकारी निरीक्षक अर्चना गुप्ता, जखरपुर में कृषि विस्तार

अधिकारी प्रमोद कुमार मिश्रा, मिलधरा में कृषि विस्तार अधिकारी देवेन्द्र सिंह और गौरा में कृषि विस्तार अधिकारी ब्रिन्द कुमार सोनकर को नोडल अधिकारी नियुक्त किया गया है। इसी तरह पंजीयन केन्द्र जवाहर विपणन कार्यालय देवेन्द्रनगर में कृषि विस्तार अधिकारी महेन्द्र पाटीदार, राजापुर में राजस्व निरीक्षक रामकृपाल साकेत, समिति कार्यालय देवेन्द्रनगर में कृषि विस्तार अधिकारी स्वदेश कुमार अहिरवार, सिगदहा में सहकारी निरीक्षक प्रदीप अहिरवार, जवाहर विपणन कार्यालय गुनीर में कृषि विस्तार अधिकारी पूजा शर्मा, कचनारा में कृषि विस्तार अधिकारी लोकेन्द्र बागरी, हरदाही में कृषि विस्तार अधिकारी अजय कुमार,

छपरवारा में कृषि विस्तार अधिकारी रुखडिया मंडलोई, सेलेहा में कृषि विस्तार अधिकारी दीपेन्द्र प्रकाश वर्मा, मुड़वारी में कृषि विस्तार अधिकारी पुष्पराज सिंह, अमानगंज में राजस्व निरीक्षक लक्ष्मण सिंह, जसवंतपुरा में पटवारी आनंद कुमार गुप्ता, पगरा में कृषि विस्तार अधिकारी श्याममूर्ति गर्ग, महुआडाडा में कृषि विस्तार अधिकारी राखी गुप्ता, मेहेबा में राजस्व निरीक्षक भोला प्रसाद साकेत, कमताना में कृषि विस्तार अधिकारी प्रतिमा पाठक, मुराछ में कृषि विस्तार अधिकारी गीतांजली जगेत, बिरिसंहपुर में वरिष्ठ कृषि विस्तार अधिकारी आर.के. मौर्य, पवई में कृषि विस्तार अधिकारी धनेन्द्र कुमार शर्मा, कृष्णगढ़ में कृषि

विस्तार अधिकारी दीपक बागरी, पडरियाकला में कृषि विस्तार अधिकारी अंजली रावत, सिमरिया में कृषि विस्तार अधिकारी आकाश सिंह चौहान, मोहन्दा में कृषि विस्तार अधिकारी धर्मेन्द्र कुमार लोधी, रैकरा में पटवारी सत्यम पाठक, कुंवरपुर में राजस्व निरीक्षक अमकार सिंह, कोनी में कृषि विस्तार अधिकारी शालिग्राम अहिरवार, सिंगवारा में पटवारी वैभव कुमार पाठक, फतेहपुर में कृषि विस्तार अधिकारी नितिन मौर्य, रैपुरा में कृषि विस्तार अधिकारी धरमदास मुण्डा, बिसानी में कृषि विस्तार अधिकारी हरिधर प्रजापति, शाहनगर में कृषि विस्तार अधिकारी बलराम अहिरवार, अजयगढ़ में कृषि विस्तार अधिकारी विनोद कुमार यादव, बनहरीकला में कृषि विस्तार अधिकारी दीपक मंडलोई, शानुरैया में कृषि विस्तार अधिकारी प्रकाश वर्मा और धरमपुर में कृषि विस्तार अधिकारी रामविजय लोधी की इयूटी निर्धारित की गई है। जिला कलेक्टर द्वारा समस्त नोडल अधिकारियों को प्रतिदिन नियमित रूप से आवंटित पंजीयन केन्द्रों का भ्रमण व निरीक्षण कर पंजीयन कार्य में संपूर्ण नियंत्रण रखने तथा शासन द्वारा जारी पंजीयन नीति अनुसार किसानों का पंजीयन कार्य सुनिश्चित कराने के लिए निर्देशित किया गया है। साथ ही निरीक्षण रिपोर्ट एसडीएम को प्रेषित कर पंजीयन में आने वाली समस्याओं के त्वरित निराकरण के निर्देश भी दिए गए हैं।

## मृतक राजू के परिवार को पत्रकारों ने पहुंचाई बानवें हजार की सहायता राशि धू-धू कर जली विश्वास कंपनी की यात्री बस, दमोह रोड कुआंखेड़ा के पास की घटना

पन्ना। पन्ना नगर के रानीबाग में विगत दिनों विद्युत करंट से काल के गाल में समाप्त रामलोचन यादव उर्फ राजू के बारे में जब पत्रकारों को पता चला कि मृतक के 5 छोटी-छोटी बेटियां और 1 बेटा एवं लकवा ग्रस्त बुजुर्ग पिता है, परिवार की आर्थिक स्थिति काफी दयनीय है कमाने वाला एकलौता राजू था जिसकी करंट से मृत्यु हो गई, ऐसे में पत्रकारों ने परिवार के सहयोग का निर्णय लिया, वरिष्ठ पत्रकार राकेश शर्मा, संजय सिंह राजपूत, टाइगर खान और राजेश रावत ने सोशल मीडिया में संदेश प्रसारित किया, जिससे पत्रकारों, समाजसेवियों, गणमान्य नागरिकों और अधिकारी कर्मचारियों ने मदद के लिए हाथ बढ़ाना शुरू किया, 24 घंटे में ही 92 हजार 704 रूपए की सहयोग राशि एकत्र हो गई जो 19 सितंबर को पत्रकारों ने पीडित परिवार के घर लालिया में पहुंचकर मृतक की पत्नी विनीता यादव के खाते में राशि ट्रांसफर कर दी और हर संभव मदद का भरोसा दिया, मृतक के परिवार ने पत्रकारों एवं सहयोग करने वाले हर व्यक्ति के लिए आभार प्रकट किया। सहयोगियों में अश्वनी त्रिपाठी 10,000, देवेन्द्र सिंह बबलू यादव 2500, डॉ पीके गुप्ता, शुभम शुक्ला, अमित गुप्ता, धनंजय श्रीवास्तव, डॉ एसके त्रिपाठी, मयंक राजा गुप्ता, बृजेंद्र मिश्रा इन्वू के द्वारा 2100-2100, शिवजीत सिंह भैया

राजा, विमल यादव पटवारी 2000-2000, बबलू कुशवाहा, सिद्ध शरण वर्मा, मुकेश जैन, अनिता दिनेश शुक्ला, एसके समेले, बख्त सिंह, संजय सोनी, स्वतंत्र प्रभाकर अवस्थी, आरिफ सिद्दीकी, रामशरण गोस्वामी, जाजु गुप्ता, राजेंद्र खटीक, धनराम दास शर्मा 1100-1100, प्रमोद सिंह ठाकुर, सीमा शिवाकांत बागरी, राजेंद्र सिंह सिमरदा, डॉ योगेंद्र चुड़वेटी, आशीष यादव प्रशिक्षक, अनिल शर्मा, अजय शर्मा, जोतेश गुप्ता, विजय वाजपेई, समीना युसूफ बेग, राजेंद्र शर्मा, रोहित समारी चौड़ी 1000-1000, सोरभ साहू, राकेश शर्मा, टाइगर खान, संजय सिंह राजपूत, राजेश रावत, अरविंद यादव,

दीपक उपाध्याय, रतिराम प्रजापति कोबालती, वैभव थापक पापंद, राजकुमार वर्मा, संदेश अग्रवाल, रजनीकांत उपाध्याय, मनीष मिश्रा, सतेन्द्र जैन, राकेश शर्मा लिपिक, त्रिपांथक चैके, शिवकिशोर पाण्डेय, अजय द्विवेदी, अशोक शाक्य, अजय पाठक, इन्द्रमणि पाण्डेय, अरुण शर्मा, सीमांत खरे, संदीप पाण्डेय, मनीष शर्मा, सुरेंद्र प्रताप, अजेंद्र सिंह बुंदेला, रिशी मिश्रा, अर्चना पयामी, अर्पित चैरसिया, राज एक्सप्रेस, आदित्य नायक लकी, आरके द्विवेदी, सादिक खान, गोपाल मिश्रा, जयदेव खान, आरपी प्रजापति, अनंतराम यादव, जानकी शरण शर्मा, बीएन जोशी, शशीकांत दिक्षित,

संजय रैकवार, बृजेंद्र यादव, कमलाकांत मिश्रा, नईम खान, कुमार चैदहा, राज एक्सप्रेस, आशीष यादव, पवन पाठक, सुधीर गुप्ता, उर्मिला प्रधान आरक्षक, सर्वजित सिंह गोपी भैया, इनिथाज खान, सलीम खान प्रधान आरक्षक, बृजेंद्र गर्ग, योगेंद्र सिंह परमार, विवेक द्विवेदी कच्छ महाराज, जेपी अहिरवार, फूल सिंह ल्यागी, आरबी सेंगर, राम बिहारी गोस्वामी 500-500, विनय कुशवाहा 300, हरि सिंह यादव 250, सुरेंद्र पाल अजयगढ़ 200, राजेंद्र सागर, समीर हुसैन 151-151, राजेंद्र सिंह अजयगढ़ 101 एवं रामेश्वर सिंह के द्वारा 51 रूपए का सहयोग प्रदान किया गया।

जा रही विश्वास कंपनी की यात्री बस जो रैपुरा थाना अन्तर्गत कुआंखेड़ा मोड़ के पास टायर फट जाने से आग लग गई। आग इतनी ज्यादा फैल गई थी पूरी बस धू-धू कर जल गई वहीं बस कंडक्टर द्वारा बताया गया कि बस के फैन बेल्ट में कुछ समस्या आ रही थी। जिसके कारण यह घटना घटित हुई। वही प्राप्त जानकारी के अनुसार यह बस कटनी निचत समय सुबह 7:00 बजे पहुंच जानी थी परंतु 2:00 बजे यह रैपुरा थाने से महज 4

फिलोमीटर की दूरी में कुआंखेड़ा के पास टायर फटने से आग लग गई। वही बस में मात्र दो ही यात्री सवार थे जिनको समय रहते सुरक्षित बाहर निकाल दिया गया। फिलहाल बस के ड्राइवर को मामूली चोट आई है वह टायर फटने की वजह से सीना के पास झुलस गया। जिसे रैपुरा थाना



प्रभारी मनोज कुमार यादव ने मौके पर पहुंचकर घायल बस ड्राइवर को अपनी गाड़ी में बैठकर रैपुरा प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र में उपचार के लिए लाया गया। वहीं रैपुरा थाना प्रभारी मनोज कुमार यादव की सूझबूझ के द्वारा दमोह कटनी रोड से आने जाने वाली सभी गाड़ियों को किनारे खड़ा कराया गया। जिससे किसी प्रकार को कोई घटना घटित ना हो वही बस कंडक्टर द्वारा बताया गया कि गाड़ी में पहले से ही खराबी थी जिसके कारण यह घटना घटित हुई।

## हत्या के आरोपीगणों को आजीवन कारावास की सजा

पन्ना। हत्या के तीन आरोपीयों को प्रथम अपर न्यायाधीश इन्द्रजीत रघुवंशी की न्यायालय द्वारा आजीवन कारावास की सजा से दण्डित किया गया है। घटना का संक्षिप्त विवरण इस प्रकार है, सहायक जिला लोक अभियोजन अधिकारी शशिकांत द्विवेदी ने बताया कि दिनांक 09.08.2019 को पुलिस चौकी खोरा थाना धरमपुर में फरियादी शराफत हुसैन के बताए अनुसार इस आशय की देहाती नातसी लेख किया कि दिनांक 09.08.2019 को उसे करीब 11:00 बजे पता चला कि नाकी घाट रूज नदी में एक व्यक्ति को लाश पड़ी है, तब उसने पुलिस चौकी खोरा में मोबाइल से दुरोगाजी को बताया जो मौके पर दुरोगाजी आये, मृतक नदी के पानी में आधा पड़ा है, शव पुरूष का है बदन पर हरेके नीले रंग को शर्ट व कथई रंग की कपड़े की चूड़ी पहने है। लाश सड़ गई है, बदन दे रही है। करीब तीन चार दिन पुरानी लाश है, जिसका देहाती मर्ग पंजीबद्ध किया गया। तथा मामले में यह सामने आया कि मृतक अज्ञात को गोली मारकर हत्या करना व पहचान नष्ट करने का प्रयास किया गया है। उक्त मामले में पुलिस द्वारा प्रकरण दर्ज किया गया तथा मामले की विवेचना उपरांत अज्ञात आरोपीयों के विरूद्ध मामला पंजीबद्ध किया गया था। विवेचना के बाद यह स्पष्ट हुआ कि दिनांक 18.11.2019 को थाना धरमपुर में मृतक की मां शिवदुलारी लोध ने इस आशय का लिखित आवेदन पेश किया कि वह ग्राम पवड्या थाना बबेरू जिला बांदा उ.प्र. की है। उसका लडका राजेश राजपूत दिनांक 06.08.2019 को घर पवड्या से बबुआ उर्फ वीरेंद्र धोबी, धनश्याम धोबी निवासी पवड्या साथ लेकर आये थे। उनके पुत्र राजेश के पास मोबाइल था जिसका नंबर 6391631347 था जो लगातार नागपंचमी के दूसरे दिन से बंद है। उसने दिनांक 02.11.2019 को थाना बबेरू में लडके की गुमशुदगी की रिपोर्ट किया था। लडका राजेश की तलाशी करते करते पता चला कि थाना धरमपुर में रक्षाबंधन के पहले लाश मिली है, जिसके सम्बंध में जानकारी लेने आई है, विवेचना के दौरान थाना धरमपुर में मृतक की पहचान की गई। सुसंगत

साक्षीगण के कथन लेख किये गये। अभियुक्तगण को तलाश की गई एवं अभियुक्तगण बबुआ उर्फ वीरेंद्र धोबी एवं मुना उर्फ सीताराम धोबी को गिरफ्तारी पत्रक अनुसार गिरफ्तार किया गया। सम्पूर्ण विवेचना उपरांत दिनांक 13.02.2020 को अभियुक्तगण के विरूद्ध न्यायिक मजिस्ट्रेट प्रथम श्रेणी अजयगढ़ को न्यायालय के समक्ष प्रस्तुत किया गया जहाँ से माननीय सत्र न्यायाधीश महोदय पन्ना को प्रकरण उपार्पित किया गया और हलन्त प्रकरण इस न्यायालय को अंतरण पर प्राप्त हुआ। श्रीमान इन्द्रजीत रघुवंशी प्रथम अपर सत्र न्यायाधीश पन्ना के न्यायालय में शासन की ओर से पैरवी करते हुए श्री सुनील कुमार द्विवेदी अपर जिला लोक अभियोजक द्वारा दौरान विचारण अभियोजन के साक्ष्य को क्रमबद्ध तरीके से लिपिबद्ध करार न्यायालय के समक्ष आरोपीगण के विरूद्ध आरोप को संदेह से परे प्रमाणित किया तथा आरोपीगण का कृत्य गंभीरतम होने के कारण उन्हे कठोर से कठोरतम सजा दिये जाने का अनुरोध किया।

## वन स्टॉप सेन्टर द्वारा अमानगंज में किया गया जागरूकता कार्यक्रम

पन्ना। वन स्टॉप सेन्टर पन्ना द्वारा शुक्रवार को 100 दिवसीय जागरूकता अभियान हव फॉर एम्पावरमेंट ऑफ वूमन के तहत अमानगंज में जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया। सखी सेन्टर की प्रशासक कविता पाण्डेय एवं केस वर्कर शिवानी शर्मा ने अमानगंज के वार्ड क्रमांक 08 एवं 09 में महिलाओं को विभागीय योजनाओं एवं सखी सेन्टर की गतिविधियों से अवगत कराया। साथ ही कानूनी सहायता प्राप्त करने और महत्वपूर्ण हेल्पलाइन नंबर की जानकारी भी दी। सरस्वती उ.मा. विद्यालय में बालिकाओं को किशोरावस्था में होने वाले परिवर्तन एवं माहवारी तथा एनीमिया के बारे में जानकारी दी। उपस्थित छात्राओं को बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ, बाल विवाह, महिला उत्पीड़न, घरेलू हिंसा और साइबर क्राइम में सखी सेन्टर द्वारा प्राप्त करने के बारे में भी अवगत कराया गया।

## आबकारी विभाग ने पकड़ी अवैध शराब

पन्ना। पन्ना कलेक्टर सुरेश कुमार के निर्देश पर जिला आबकारी अधिकारी संतोष कुमार सिंह के मार्गदर्शन में आबकारी उपनिरीक्षक वृत्त पवई मुकेश पाण्डेय द्वारा पन्ना अमानगंज मार्ग पर एक आरोपी को 300 पाव देशी सादा शराब के साथ गिरफ्तार कर जेल भेजा गया। आबकारी उपनिरीक्षक मुकेश पाण्डेय ने बताया कि विश्वस्त सूचक से सूचना मिली थी, कि पन्ना-अमानगंज मार्ग पर सड़क किनारे एक व्यक्ति एक बोरी में अवैध शराब लिए किसी वाहन का इंतजार कर रहा है। सूचना की पुष्टि किये जाने के उपरांत अनुबंधित वाहन से पन्ना-अमानगंज मार्ग पर पहुँचे तो एक व्यक्ति एक बोरी (झाल) में कुछ सामान रखे खड़ा था। उससे पूछताछ करने पर उसने अपना नाम रामाधर पटेल पिता भगवान



दास पटेल, उम्र 28 वर्ष निवासी कुम्हारी थाना पवई बताया। आरोपी के पास बोरी की विधिवत तलाशी लिए जाने पर खाली रंग के कागज के छह कार्टूनों में 300 पाव अवैध देशी मदिरा सादा होना पाया गया। कुल

अपराध में गिरफ्तार कर माननीय सीजेएम न्यायालय में प्रस्तुत किया गया। जहाँ न्यायालय द्वारा न्यायिक अभिक्षा में जिला जेल पन्ना भेजा गया। आरोपी से पूछताछ में पता चला कि आरोपी के द्वारा अवैध शराब का कारोबार अपने साथी छोटू पटेल पिता पप्पू पटेल, उम्र 22 वर्ष निवासी कुम्हारी थाना पवई के साथ मिलकर किया जाता है। वह उक्त मार्ग पर उसी का इंतजार कर रहा था, इतने पकड़ा गया। प्रकरण की विवेचना जारी है, प्रद्वन में और भी आरोपियों की संलिप्तता से इनकार नहीं किया जा सकता है। इस कार्यवाई में आबकारी उपनिरीक्षक मुकेश पाण्डेय के हमराह स्टाफ में नगर सैनिक मोतीलाल प्रजापति, फोटोलाल प्रजापति, श्रीमती कौशल्या बाई और श्रीमन् बुंदेला, सुहेल खान सम्मिलित रहे।

नगर निगम रीवा की स्वच्छता टीम द्वारा स्वच्छता ही सेवा अभियान अंतर्गत चलाया गया डोर टू डोर जागरूकता अभियान। इस अवसर पर आईसीटी टीम, वॉर्ड दरोगा एवं रहवासी उपास्थित रहे।



## संत रविदास योजना से 150 युवाओं को मिलेगा स्वरोजगार का अवसर

रीवा। अनुसूचित कल्याण विभाग जिला अन्त्यावसायी सहकारी समिति द्वारा अनुसूचित जाति वर्ग के युवाओं के लिए विभिन्न योजनाएं लागू की गई हैं। विभाग द्वारा संचालित संत रविदास स्वरोजगार योजना से जिले के अनुसूचित जाति के 150 युवाओं को स्वरोजगार का अवसर दिया जाएगा। इस संबंध में अन्त्यावसायी सहकारी समिति के मुख्य कार्यपालन अधिकारी एमपी पाठक ने बताया कि योजना के तहत एक लाख रुपये से अधिक न हो। आवेदन पत्र के साथ जाति प्रमाण पत्र, मूल निवासी प्रमाण पत्र, आधार कार्ड, पैन कार्ड तथा सम्पदा आईडी प्रस्तुत करना आवश्यक होगा। योजना का क्रियान्वयन बैंक के माध्यम से किया जा रहा है। हितग्राही को बैंकों द्वारा कार्यशील पूंजी और टर्म लोन पर सात वर्षों तक प्रतिवर्ष पाँच प्रतिशत व्याज अनुदान दिया जाएगा। इस योजना के लिए जनपद पंचायत रीवा में 20, रायपुर कर्जुलियान में 15, सिरमौर में 20, ल्योथर में 15, जवा में 15, गंगेव में 15, मऊगंज में 20, नईगढ़ी में 15 और हनुमना में 15 हितग्राहियों को लाभान्वित किया जाएगा।

## मुख्यमंत्री का पत्रकारों के हित में बड़ा निर्णय पत्रकार बीमा योजना में बढ़े हुए प्रीमियम का भार राज्य सरकार उठाएगी

मुख्यमंत्री बीमा के लिए ऑनलाइन आवेदन अब 25 सितम्बर तक

रीवा। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने पत्रकारों के हित में संचार प्रतिनिधियों के लिये स्वास्थ्य एवं दुर्घटना समूह बीमा योजना में बीमा कंपनी द्वारा बढ़ाई गयी प्रीमियम राशि का भार राज्य सरकार द्वारा वहन करने का निर्णय लिया है। साथ ही बीमा के लिये ऑनलाइन आवेदन करने की अंतिम तारीख भी 20 सितम्बर से बढ़ाकर 25 सितम्बर कर दी गयी है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि लोकतंत्र के चौथे स्तंभ, पत्रकार साथी दिन-रात एक करके विषम परिस्थितियों में देश और समाज की सेवा करते हैं। विभिन्न पत्रकार संगठनों द्वारा भेरे संज्ञान में लाया गया कि पत्रकार



बीमा योजना में बीमा कंपनी द्वारा प्रीमियम में वृद्धि की गई है। अतः हमने निर्णय लिया है कि पत्रकार बीमा योजना में बीमा कंपनी द्वारा प्रीमियम की दरों में की गई वृद्धि का भार राज्य सरकार उठाएगी। योजना में शामिल होने वाले पत्रकारों से गत वर्षों की तरह ही प्रीमियम

## प्री-मैट्रिक छात्रवृत्ति योजना में आवेदन 30 सितंबर तक किये जा सकते हैं

रीवा। प्री-मैट्रिक छात्रवृत्ति योजना के तहत आवेदन करने की तिथि 30 सितंबर निर्धारित की गयी है। इससे पूर्व इस योजना में आवेदन करने की अंतिम तिथि 30 अगस्त निर्धारित थी। उप कल्याण आयुक्त श्रम कल्याण संगठन ने शैक्षणिक सत्र 2024-25 के लिए शिक्षा हेतु वित्तीय सहायता योजना के तहत बीड़ी एवं खदान श्रमिक बहुल्य क्षेत्रों में अध्ययनरत श्रमिकों के पुत्र-पुत्रियों को इस योजना का लाभ लेने के लिए प्रोत्साहित किये जाने के निर्देश दिये हैं। उन्होंने बताया कि शिक्षण संस्थान में संपर्क कर नेशनल स्कॉलरशिप पोर्टल पर आवेदन किये जा सकते हैं।

## धान एवं मोटे अनाजों के उपार्जन के लिए पंजीयन 4 अक्टूबर तक

रीवा। किसानों को उनकी उपज का अधिकतम मूल्य देने के लिए शासन द्वारा किसानों से निर्धारित समर्थन मूल्य पर धान, ज्वार तथा बाजरा का उपार्जन किया जाएगा। उपार्जन के लिए किसानों का ऑनलाइन पंजीयन होना आवश्यक है। ऑनलाइन पंजीयन 4 अक्टूबर तक किया जा रहा है। कलेक्टर श्रीमती प्रतिभा पाल ने बताया कि किसान ग्राम पंचायत कार्यालय के सुविधा केन्द्र, जनपद पंचायत, तहसील कार्यालय, सहकारी समितियों एवं खरीदी केन्द्रों में निःशुल्क पंजीयन करा सकते हैं। एमपी किसान एप अपने एन्ड्रायड मोबाइल पर डाउनलोड करके किसान स्वयं पंजीयन कर सकते हैं। इसके अलावा किसान एमपी ऑनलाइन क्रियोजेक्ट सेंटर, कॉमन सर्विस सेंटर, लोक सेवा केन्द्र एवं निजी व्यक्तियों द्वारा संचालित साइबर कैफे में 50 रुपये का शुल्क तथा आवश्यक दस्तावेज देकर 4 अक्टूबर तक उपार्जन के लिए पंजीयन करा सकते हैं। कलेक्टर ने बताया कि धान तथा मोटे अनाजों के उपार्जन के लिए

## उल्लास नवभारत साक्षरता परीक्षा में 152 बंदी हुए शामिल



रीवा। जिला साक्षरता मिशन तथा केन्द्रीय जेल रीवा के सहयोग से जेल में उल्लास नवभारत साक्षरता परीक्षा का आयोजन किया गया। परीक्षा में 152 बंदी शामिल हुए।

काराने के लिए साक्षरता मिशन के तहत केन्द्रीय जेल में कक्षाएं संचालित की जा रही हैं। इनमें बड़ी संख्या में असाक्षर बंदी शामिल हैं। इनके मूल्यांकन के लिए गत दिवस परीक्षा का आयोजन किया गया। परीक्षा के लिए जिला प्रौढ़ शिक्षा अधिकारी नीरज नयन अधिकारी तथा संख्याकीय अधिकारी राजेश शुक्ला द्वारा आवश्यक व्यवस्थायें सुनिश्चित की गयीं। उप जेल अधीक्षक संजीव कुमार मोंदले तथा सहायक जेल अधीक्षक श्याम सिंह कुशवाहा ने परीक्षा कक्षाओं में सुरक्षा के लिए आवश्यक प्रबंध किये।

## आईटीआई रीवा में प्लेसमेंट ड्राइव 24 सितम्बर को

रीवा। संभागीय आईटीआई रीवा में 24 सितम्बर को सुबह 10 बजे से प्लेसमेंट ड्राइव का आयोजन किया जा रहा है। इस संबंध में प्राचार्य ने बताया कि प्लेसमेंट ड्राइव में वेलस्पॉन इन्कॉर्पोरेटेड अखरन पाइप लिमिटेड अंजर गुजरात द्वारा पात्र युवाओं का चयन किया जाएगा। रोजगार का अवसर पाने के लिए आईटीआई के फिटर, इलेक्ट्रीशियन तथा मशीनिस्ट व्यवसाय के लिए पात्र युवा आवेदन कर सकते हैं। चयनित होने पर युवाओं को 18600 रुपये प्रतिमाह दिए जाएंगे। एक वर्ष का कार्यकाल पूरा होने तथा अच्छा कार्य व्यवहार रहने पर वेतन 22800 रुपये प्रतिमाह कर दिया जाएगा। पात्र युवाओं का चयन इंटरव्यू के माध्यम से किया जाएगा। वर्ष 2022-23 में शासकीय आईटीआई से 60 प्रतिशत से अधिक अंकों के साथ उत्तीर्ण विद्यार्थी तथा वर्ष 2024 के अंतिम वर्ष में प्रशिक्षण ले रहे विद्यार्थी प्लेसमेंट में शामिल होने के पात्र हैं।

## रीवा में जीएसटी विभाग की छापेमारी

फर्जी कंपनी का भंडाफोड़, करोड़ों का टैक्स चोरी का मामला

रीवा। रीवा में जीएसटी विभाग ने एक बड़ी कार्रवाई करते हुए एक फर्जी कंपनी का भंडाफोड़ किया है। खाली भवन में संचालित इस कंपनी के जरिए करोड़ों रुपये का टैक्स चोरी किया जा रहा था। मध्य प्रदेश के रीवा में शनिवार को जीएसटी विभाग की एक 15 सदस्यीय टीम ने जाँट कमिश्नर के नेतृत्व में छापेमारी की। जानकारी के अनुसार, इस कार्रवाई का उद्देश्य फर्जी कंपनियों के जरिए जीएसटी चोरी की जानकारी की पुष्टि करना था। टीम ने एक निर्माणधीन भवन में दस्तावेजों की गहन जांच की, जहाँ बताया जा रहा है कि खाली भवन को



किराए पर लेकर टैक्स चोरी की जा रही थी। इस छापेमारी के दौरान बड़ी मात्रा में महत्वपूर्ण दस्तावेज बरामद किए गए हैं। रीवा शहर के पीटीएस मार्ग स्थित वरदान हॉस्पिटल के पास स्थित यह निर्माणधीन भवन में दोपहर 3 बजे के आसपास कार्रवाई की गई। प्रारंभिक जांच से पता चला है कि हरियाणा की

एक फर्म के नाम पर फर्जी कंपनी का संचालन किया जा रहा था। आरोप है कि इस कंपनी को केवल टैक्स चोरी के उद्देश्य से खोला गया था, जहाँ फर्जी इनवाइस का उपयोग कर चोरी की गई राशि को उजागर नहीं होने दिया जा रहा था। यह छापेमारी सतना से आई एंटी एबीजन की टीम द्वारा की गई थी। इसके अलावा, टीम ने इस भवन के अलावा दो अन्य फर्मों पर भी एक साथ दबिश दी, जिनके बारे में टैक्स चोरी और फर्जीवाड़े की सूचना मिली थी। यह कार्रवाई जाँट कमिश्नर पुष्ट और सर्विस टैक्स ऑफिसर सतना के निर्देशन में की गई।

## आत्मा योजना अन्तर्गत सर्वोत्तम कृषक पुरस्कार हेतु आवेदन आमंत्रित

रीवा। आत्मा योजना के तहत सर्वोत्तम कृषक पुरस्कार के लिए कृषकों से आवेदन आमंत्रित किये गये हैं। सर्वोत्तम कृषि संबंधी कार्यों हेतु कृषि, पशुपालन, उद्यानिकी, कृषि अभियांत्रिकी एवं मत्स्य पालन में नवाचार करने वाले प्रगतिशील कृषकों से 25 सितंबर तक आवेदन आमंत्रित किये गये हैं। उप संचालक

## कलेक्टर आज करेंगी टीएल पत्रों की समीक्षा

रीवा। कलेक्टर श्रीमती प्रतिभा पाल 23 सितम्बर को सुबह 11 बजे से आयोजित बैठक में टीएल पत्रों तथा सीएम प्रगतिशील कृषकों की समीक्षा करेंगी। बैठक कलेक्ट्रेट सभागार में आयोजित की जा रही है। सभी संबंधित अधिकारियों को बैठक में उपस्थित रहने के निर्देश दिए गए हैं।

## शिवराजपुर में उचित मूल्य दुकान के संचालन के लिए प्रस्ताव आमंत्रित

रीवा। सार्वजनिक वितरण प्रणाली के तहत उचित मूल्य दुकानों से पात्र राशनकार्ड धारियों को खाद्यान्न का वितरण किया जा रहा है। मऊगंज तहसील के शिवराजपुर उचित मूल्य दुकान के संचालन के लिए प्रस्ताव 24 सितंबर तक आमंत्रित किये गये हैं। इस संबंध में एसडीएम मऊगंज ब्रीके पाण्डेय ने बताया कि उपभोक्ताओं की सुविधा के लिए ग्राम पंचायत शिवराजपुर में संचालित उचित मूल्य दुकान के

## दित्यांग परीक्षण शिविर आज

रीवा। जिला प्रशासन द्वारा एलिम्को जबलपुर एवं जिला निश्चक पुनर्वास केन्द्र के सहयोग से दित्यांग परीक्षण शिविर का आयोजन 23 सितम्बर से किया जाएगा। रीवा एवं मऊगंज जिले में आयोजित होने वाले शिविरों में राष्ट्रीय वयोश्री योजना अन्तर्गत हितग्राहियों का चयन किया जाकर भारतीय कृत्रिम अंग निर्माण निगम इकाई जबलपुर द्वारा दित्यांगों को सहायक उपकरण एवं कृत्रिम अंग प्रदान किए जाएंगे। कलेक्टर श्रीमती प्रतिभा पाल ने

बताया कि सेठ रघुनाथ प्रसाद महाविद्यालय हनुमना में 23 सितम्बर को, केदारनाथ महाविद्यालय मऊगंज में 24 सितम्बर को, शा.उ. बालक हायर सेकेंडरी ल्योथर में 25 सितम्बर को, शासकीय हायर सेकेंडरी स्कूल सिरमौर में 26 सितम्बर को, शासकीय हायर सेकेंडरी स्कूल गंगेव में 27 सितम्बर को तथा मार्टण्ड हायर सेकेंडरी स्कूल क्रमांक एक रीवा में 28 सितम्बर को दित्यांग परीक्षण शिविर आयोजित किए जाएंगे।

कलेक्टर ने सभी शिविरों के सफलतापूर्वक क्रियान्वयन के लिए मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत को नोडल अधिकारी बनाया है तथा अन्य विभागीय अधिकारियों को शिविर आयोजन से संबंधित दायित्व सौंपे गए हैं। नगर निगम क्षेत्र के शिविर की संपूर्ण व्यवस्था के लिए आयुक्त नगर निगम को नोडल अधिकारी बनाया गया है। कलेक्टर ने सभी अधिकारियों को सौंपे गए दायित्वों का निर्वहन करने के निर्देश दिए हैं।

## रोजगार मेला में 9 कंपनियों ने 152 युवाओं को दिया ऑफर लेटर, जेएनसीटी में हुआ था आयोजन

रीवा। रीवा में आयोजित रोजगार मेले में 9 कंपनियों ने 152 युवाओं का चयन किया है। मेले में विभिन्न कंपनियों ने अपनी-अपनी भर्तियों के लिए युवाओं का साक्षात्कार लिया और योग्य उम्मीदवारों को ऑफर लेटर प्रदान किए। मध्य प्रदेश के रीवा जिले में बेरोजगार युवाओं को रोजगार प्रदान करने के उद्देश्य से जिला रोजगार कार्यालय द्वारा जेएनसीटी कॉलेज रतहरा में रोजगार मेले का सफल आयोजन किया गया। इस मेले में कुल 243 युवाओं ने पंजीकरण कराया, जिसमें से 152 युवक-युवतियों का चयन 9 प्रमुख कंपनियों द्वारा किया गया। यह मेला युवाओं के लिए सुनहरा अवसर

साबित हुआ, जहाँ उन्हें सीधे कंपनियों द्वारा ऑफर लेटर प्रदान किए गए। मेले में भाग लेने वाली कंपनियों ने उम्मीदवारों की शैक्षणिक योग्यता, आयु, और पद के अनुसार उनकी क्षमताओं का मूल्यांकन किया। चयन प्रक्रिया के बाद जेएनसीटी इंडिया लिमिटेड ने 15, केएसपीजी ऑटोमोटिव प्राइवेट लिमिटेड ने 2, फिनोलेक्स इंडस्ट्रीज लिमिटेड ने 14, और क्लासिक व्हील्स लिमिटेड ने 22 युवाओं को नौकरी के अवसर प्रदान किए। इसके अतिरिक्त, प्रगतिशील बायोटेक रीवा ने 25, प्रगतिशील एगोटेक ने 36, एचडीएफसी लाइफ ने 15, प्रसाद फर्टिलाइजर ने 13 और स्वतंत्र माइक्रोफिन ने 10

## निर्माण कार्यों को टेण्डर अवधि में ही पूरा कराएं : कमिश्नर

कमिश्नर ने लोक निर्माण विभाग पीआईयू के कार्यों की समीक्षा की

रीवा। कमिश्नर कार्यालय सभागार में आयोजित बैठक में कमिश्नर बीएस जामोद ने लोक निर्माण विभाग पीआईयू के कार्यों की समीक्षा की। कमिश्नर ने कहा कि निर्माण एजेंसी के साथ-साथ संबंधित विभाग भी निर्माण कार्यों के सतत निगरानी करें। निर्माण कार्य स्वीकृत होने के बाद भूमि उपलब्ध कराने की जिम्मेदारी संबंधित विभाग की है। राजस्व अधिकारियों से संपर्क करके निर्माण एजेंसी को भूमि उपलब्ध कराएं। भूमि मिलने से कई निर्माण कार्य दो वर्ष से अधिक समय से शुरू नहीं



हो पाए हैं। इसके लिए अधिकारियों की जिम्मेदारी तय की जाएगी। निर्माण कार्यों को टेण्डर में दी गई अवधि में ही पूरा कराएं। निर्माण कार्यों में गुणवत्ता का विशेष ध्यान रखें। कमिश्नर ने कहा कि उंचेहरा, देरा, पैपखरा, मझानवा तथा रामपुर बघेलान में स्वीकृत शिक्षा विभाग के

सोपम राइज स्कूल एवं अन्य शाला भवनों के निर्माण कार्य में देर हुई है। संबंधित जिला शिक्षा अधिकारी और पीआईयू के कार्यपालन यंत्री निर्माण कार्यों की कटिनाई दूर करके इन्हें तत्काल शुरू कराएं। रामपुर नैकिन में सी बिस्तर अस्पताल के लिए जमीन निर्धारित कर दी गई है। इसमें भी सात दिवस की समय-सीमा में निर्माण कार्य शुरू कराएं। जिन प्रकरणों में न्यायालय से स्थगन प्राप्त है उनमें भी त्वरित सुनवाई कराकर प्रकरणों का निराकरण कराएं। पूर्ण निर्माण कार्यों को संबंधित विभाग को हूण्डओवर

करें। संयुक्त संचालक शिक्षा विभागीय निर्माण कार्यों की नियमित समीक्षा करके हर माह प्रतिवेदन प्रस्तुत करें। बैठक में स्वास्थ्य विभाग की समीक्षा करते हुए कमिश्नर ने कहा कि मुख्य किचिन्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी रीवा कटरा में प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र भवन तथा आवासीय भवनों के निर्माण के लिए सात दिवस में जमीन उपलब्ध कराएं। बैठक में अधीक्षण यंत्री पीआईयू जीएस बघेल ने संभाग के सभी जिलों में चल रहे निर्माण कार्यों की प्रगति की जानकारी दी।